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A néme't
A párizsi Notre Temps egyik neves 

publicistája a következőkben fejti ki né­
zeteit a német egyenjogúságról:

„Ha Németország felfegyverkezett, ak­
kor egyenjogúság csak felfelé van. És 
számolnunk kell vele, hogy Németország 
mennyiségben és minőségben olyan fel­
szereléshez jut, amely egyforma a 
mienkkel.

El kell készülve ’ennünk rá, akár­
milyen szomorú is ez, hogy az egyenlő­
séget nem lehet a Ifegajlacsonvabb szinten 
megvalósítani.

Csak két megoldás marad.
Vagy p legmagasabb fegyverkezési 

szinten valósítják meg az egyenjogúsá­
got, ami versemifegyverkezést, a költ­
ségvetés tönkjét, háborút és forradalmat 
jelentene vagy meg lehet ezt az egyen­
lősége- Valósítani középmértéken.

Ez Franciaország számára azt az ál­
dozatot jelentené, hogy idővel bizonyos 
támadó fegyvereket fel ke$l adnia és meg 
adni egyben a jogot Németországnak 
óban védőfegyverekhez, amelyekről a 
többi hatalmak úgy érzik, hogy nem 
mondhatnak lé.

Megegyezés a középen még mindig 
jobb, mint semmilyen megegyezés —- 
mert különben Németország úgy érzi; 
hogy akadájlytalanii* felfegyverkezhet.

Egy ellenőrzési rendszerrel egybe­
kötött megállapodás szélül ebbé tenné a 
közvéleményeket és a két kormány is — 
nanthogy pénzügyileg nem korlátlanok — 
tartaná magát a megállapodáshoz“.

Végre egy objektív fpanda cikk, 
amely higgadtan ítéli meg a német fegy­
verkezési igényeket1.

Kétségtelen, hogy Hitler urhlma csak 
addig szilárd, mig a francia militariz- 
mus ellenállására, a németekkel szembeni 
„igazságtalanságaira“ hivatkozhat.

Ha a franciák csak részben teljesítenék 
a német egyenjogúsági igényeket, Hit­
lernek nem voltba többé mire hivat­
koznia.

Franciaország legyitálisabb érdekei 
közé tartozik a hitleri rémuralom meg- 
gyöngitése.

És ezt a franciák tényleg akarják is. 
Csak rosszul akarják.
Mert addig nem érhetnek célt, umig a 

német nacionalizmus ég szoldateszka as­
pirációinak ki nem veszik a méregfogát 
és meg nem gyöngítik propaganda- 
lehetőségeit.

Ezt pedig csak c némert fegyverkezési 
igények minimális kieléoitése révén ér­
hetik é.

A pié&Uiil&zú- excsás&ác...
X iímos császár Doornban anyagi nehéz 

regekké. küzd. Szegénynek nincs betevő
Mat jU,

Legalább is ezt jelentette az az amsz­
terdami hírforrás, mely arról számol be, 
hogy a megszorító deviza rendeletek miatt 
a doorni háztartás nélkülözni kénytelen, 
mert a császári birtokok jövedelmét nem 
latija kézhez kapni.

És hogy ezt a nehészséget áthidalják, 
a császár azt a megoldást találná leg­
könnyebbnek. ha visszamegy Német- 
országhli.

Akkor nem ke]l maid átutalni, akkor 
iuajd nyugodtan fog élni birtokainak jö­
vedelméből.

Ez a fejetetejére állitott érvelés most 
wár egész Európában közderültség tár­
gyát képezi. Hát tessék tűrni, hogy mi is 
derüljünk rajta egy keveset.

Ennél az cselnél ügyitnis, mini egy 
végi jó háborús viccnél, két eset áll 
fenn.

Vagy hazamegy Vilmos excsászár vagy 
pedig nem megy haza:

Ha nem megy haza, akkor legfeljebb 
éhen hal.

Hu hazamegy, akkor meg újra két le- 
he őség áll fenn.

vagy megkoronázzák császárnak vagy 
Pedig nem koronázzák meg császárnak.

Ha nem koronázzák meg császárnak.
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Nyugdijat szavaznak meg Pop Cicio és Dragos Teofil
özvegyeinek

Bucii resti, március 15. A kamara 
mai ülésén Milca Argeíoianu-párti 
képviselő interpellíticiót jelent, be a 
besztem-megyei határőrezredek birto* 
kainak ügyében. Káin utat arra, hogy 
ezen ezredek, melyeket, még Mária 
Terézia alapított és amelyek sok erdőt 
birtokot kaptak ajándékba Ferenc Jó­
zsef uralkodása alatt, a birtokok tiszta 
jövedelmét mindig kultúra lapra hasz­
nálták fok Amikor a hatóságok ''.vet­
ték e birtokokat, akkor azok autonom 
kezelés alá kerültek, később pedig- tel* 
jósén tönkrementek, úgyhogy 214 mil­
lió deficittel tették át a CaSa Paduri- 
lor kezelésébe.

Madgoa.ni volt pénzügyminiszter be 
.jelenti, hogy informálva van arról, mi 
szerint Manói lesen, a Nemzeti Bank 

. volt kormányzója tranzakció érdeké 
I ben tárgyalásokat kezdett a Nemzeti 

Bankkal, hogy kártalanítsák, a mi ér r
annakidején elmozdították a kormány 
zól székből.

Cazan kéri, bogy a tanítók hátralé­
kos fizetését 1932. évről fizessék ki.

Hud it a kéri aíz iparügyi minisztert, 
hogy legyen segítségére a répa-termelők­
nek.

MÜihailescu nemzeti parasztpárti ki­
fogást emel az ellen, obgy a cenzúrát 
nem végzik keltyő. objektivitással.

Joan Pop kéri az iparügyi minisztert, 
hasson oda, hogy a répatermelők adós­
ságát fizessék ki.

La ár Ferenc magyarpárti képviselő rá­
mutat arra, hogy a református és. 'uni­

tárius lelkészek milyen nehéz helyzetben 
élnek. Kéri, hogy az. állam szubvencióval 
lépvén segítségükre. A református egy­
ház 68 millió lej államsegélyt kapott, 
amelyet 1931-ben 30 millióra redukáltak,
1932- ben pedig 21 millióra. így tehát egy 

I lelkész alig kap havi 1200 lejt. Az
1933- as költségvetés pedig 17 millió lejt 
irányozott elő erre a célra. Kéri a kor­
mány segítségét.

1 neu let! belügyminiszter beterjeszti azt 
a törvényt, mely az iparpártolási inti 
kedésekre vonatkozik és az,t meghosszab­
bít ja.

Ancuta javaslatot terjeszt, elő aziránt, 
hogy Pop Cicio István özvegyének nyug­
dijat szavazzanak meg. A javaslatot elfo­
gadták.

Florian ugyanezt kéri Teofil Dragos 
özvegye részére, aki a legkilátástalanabb 
helyzet előtt áll.

Saveanu elnök kijelenti, hogy a maga 
részéről örömmel hozzájárul a javaslat­
hoz és boldog lesz, ha már elintézettnek 
látja ezt a valóban sürgős ügyeit

Ezután megszavazzák a központi és 
I helyi revíziós bizottságok egyes szaka­

szaim k módosításáról szóló törvényja­
vaslatot.

A szenátusban Cardan kéri, hogy a 
cukorrépa termelők viszonyát rendezze a 
kormány.

Ezután több nemzetközi egyezmény ra- 
• Ifikálásáról séóló törvényjavaslatot sza­
vaznak meg, majd pedig megkezdik a 
professzionális kamarák számának csök­
kentéséről szóló javaslat vitáját.

Maniu Gyula ma délelőtt Cl újra uta­
zott.

Két hitvallás 
demokráciáról

A rendfdrvénv alapián megindult 
sajtóperekre nem érvényei a most 

megszavazol* amnesztia
A szenátuson már átment az amnesztiatörvény

Bucuresti, március 15. A sajt »am­
nesztia .javaslat, amelyet a szenátus 
már megszavazott, kiterjed minden 
sajtódéiiktumra, akár nyomozati, akár 
vizsgálati stádiumban van, ha, még 
nem hozatott jogerős Ítélet, kivéve a 
következőket: a. biintetőtörvényköny v 
77., 181. és 299. számú paragrafusai­
ban megállapított dcliktumok, továb­
bá a Monitorul Oficial 1924. évi 279., 
1926. évi 253. és 1930. évi 71. számaiban 
megjelent a közrend és államelleni de- 
liktumokról szóló törvények alapján

elkövetett sajtódeliktumokat.
A törvény tehát nem részesíti am­

nesztiában az államellenes propagan­
da alapján vád alá? helyezett hírlap, j 
írókat, akiket a Marzescu-Mironesc.i 
féle rend törvény alapján vontak fele­
lősségre. A BTK idézett paragrafu­
sai a regáti büntetőkódexnek a felség 
sértésre és államfelforgató propagan­
dára vonatkozó paragrafusai, amelyek 
nem szerepelnek az Erdélyben ma még 
érvényben lévő bűn t e töt <" ír vén y kön yv- 
ben. .

akkor nincs semmi baj. Nyugodtan fog 
élni jövedelmeiből, dühöngeni fog, Ka 
esik a búza ára. De komplikáció nem lesz 
belőle. Viszont ez abszolút kizárt dolog. 
Nem ezért menne ő haza...

Ha pedig megkoronázzák császárnak, 
akkor csak egy eset állhat fenn.

Hogy Franciaország és a Jdsantant 
visszahívja berlini követeit.

Ha meg visszahívta követeit, akkor 
Hitrer boldog mosollyal, boldog bajusza 
alatti eláraszthatja ß világot a német 
fegyver- és municióipar csodálatos ha­

tású termékeivel.
Ilyen egyszerű és ilyen derűs ez a hir, 

az excsászár közeli éhhalálával.
Megó dás itt valószínűleg az lesz, hogy 

marad minden a régiben.
Hogy Schacht bankkormányzó nagy­

kegyesen engedélyezni fogja aíz excsá­
szár számára a devizát.

És Vilmosnak is lesz betevő falatja, 
Európának is megmarad egyelőre a 

j liékéje.
Jobb ma egy kis deviza, mint holnap 

egy nagy háború. . .

A nemzeti parasztpárt és dr. Lupu 
csoportjának fúziója érdekességben és 
talán jelentőségben ,is túlhaladja a lo­
kális kereteket, A politikai és társa­
dalmi fejlődésnek egy olyan időszakú, 
ban, midőn a demokrácia citadellái 
sorra omlanak) össze olyan nyugati 
országokban is, ahol megdönthetetlen­
nek látszottak, midőn a gazdasági vál­
ság nyomása által előidézett politikai 
káoszban úgyszólván napról-napra nő 
azoknak a száma, akik már csak a 
diktatórikus kormányzati rendszert 
találják alkalmasnak a mindent fel­
borulással fenyegető földalatti erők 
megfékezésére és az események irányi 
fására, kétségtelenül érdekes és fagye* 
lemreméitó jelenség, hogy minden lát­
szólagos külső behatástól mentesen, 
egybeolvad két politikai szervezet az­
zal a nemcsak bevallott, de nyíltan 
hirdetett jelszóval, hogy együttesen 
es fokozott erővel akarják a román ál­
lam demokratikus berendezkedését 

megvédeni, helyesebben szólva megte. 
remteni.

A demokrácia nem egy országban 
bűnös felületességgel és lelkiismeret" 

S fenséggel nyitott utat az utóbbi évek 
j során a reakciónak. Olyan pozíciókat 

engedett át, amelyek könnyen megvéd 
he tők lettek volna és olyan országok­
ban engedte ki kezéből a, hatalom gyep 
lojét, ahol csak nagyon kevés előrelá­
tásra és energiára lett volna szükség 
ahhoz, hogy a. hatalmat a kezében 
tartsa. Az utóbbi események különös­
képpen pedig a németországi és auszt­
riai tapasztalatok kinyitották vala­
mennyire a szemét a demokrata poli­
tikusoknak. Varinak már demokrata 
kormányok, amelyek para doxszeriiett
az erőszak eszközeivel védik meg az 
erőszakos reakcióval szemben a demok 
ratikus rendszert. (Csehszlovákia és 
valamennyire Románia is).

Az a politikai tett, amelyet a nem­
zeti parasztpárt és a lupisták fúziója 
jelent, mindenesetre a demokrácia 
megvédésének demokratikusabb metó­
dusát jelképezi: a tömegek meg szerve, 
zését és tudatosítását, vagyis a sza­
badságjogoknak alulról felfelé való 
megvédését. A beszédek, amelyek a fú­
zió kimondása alkalmából elhangzot­
tak, legalább is ezt a célkitűzést és ezt 
a. programot hangsúlyozták mindenek 
fölött. Az alábbiakban közlünk né­
hány részletet ezekből a beszédekből, 
amelyek érdekes dokumentumként 
könyveibe tők el nemcsak a fentebbi 
meggondolások szempontjából, de mert 
érdekes lesz nyomon követni, ha majd 
a nemzeti parasztpárt ismét uralomra, 
kerül, hogy a fúzió alkalmával elkang 
zott kijelentések, fogadkozások ho­
gyan és milyen mértékben fognak a 
valósá gba átiiltetődni.

A legjellegzetesebb hangot kétségkí­
vül dr. Lupu ütötte meg, az összes 
szónokok közül. íme néhány mondat:

„Nem is olyan régen, alig egy hó­
nappal ezelőtt Ausztria szép fővárosé 
ban, a monumentális, évszázados Bécs 
ben a szorgalmas dolgozók, akik a de­
mokrácia szervezet erejének legszebb 
produktumait építették fel, a sokmillió 
lakos, akik civilizált otthonokat, épi. 
tettek maguknak, áldozatul estek a 

reakciónak. Egy ilyen pillanat­
ban, midőn a fekete külföldi reakció 
amelyet hibbant öregek és méretlen 
ifjak támogatnak, diktatúráról álmo­
dik, egy ilyen pillanatban mondottam 
Mibaíachenek, add ide a kezed, hadd 
építsünk erős barr; kódokat. S ha szűk
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ség lesz a politikai szabadságok meg­
védésére. a drága program megvédé­
sére, amelyet az európai civilizáció 
adott nekünk, én leszek az első, aki 
meg fogok tudni halni a barrikádo. 
kon.“

Maliin a fúzió kimondását követő 
banketten tartott nagyvonalú buszé" 
det. íme:

Emberek- akik nem ismerik a dől 
gokat, kezdik tréfába venni azt a szót. 
hogy demokrácia. amelynek legna­
gyobb mértékben köszönhetjük az em­
beri társadalom fejlődését. Bizonyos, 

a demokráciára talán nem kedvező je 
lenségek felbukkanása arra késztetett 
egyeseket, hog.v hátat fordítsanak a 
demokráciának, akárcsak hátat fordí­
tana valaki a napnak- mert azon föl. 
tok is vannak. Nekünk nem szabad úgy 
tennünk. Hinnünk kell a demokrácia- 
ban és szolgálnunk kell azt. bármely ál 
dozat árán is. Demokrácia mellett va­
gyok és maradok: eretnekségnek tar­
tom diktatúráról beszélni- különös, 
koppén pedig alkalmi, kinevezett vagy 
önmagák által feltolt diktátorok beül* 
tetősével. Fanatikusan kell küzdeuiink 
egy ilyen próbálkozás ellen.

Azok, akik diktatúráról beszélnek, 
vagy ami gondolnak és példaként 
Mussolinit, vagy Hitlert hozzák fel. 

elfelejtik, hogy ezeket a diktátorokat 
nem Olaszország királya, vagy- Hin- 
denburg elnök állította országaik élé­
re, hanem a tömegek akarata és ereje 
hozta őket hatalomra. Elfelejtik továb 
bá azt Is, hogy minden, autokratikus 
erők által odaállított, vagy önmaga ál­
tal feltolt diktátor összeomlott, néha 
elgázolva azokat is, akik hatalomra 
ültették. A külföldön gyakran- vádol, 
ták meg a parlamentarizmus azzal, 
hogy zavarja a kormányzási folyto­

nosságot. Nálunk egy ilyen gyanúsí­
tás nem állhatja meg a helyét. Nálunk 
a demckatikus parlamentáris rend. 
szer még nem nyilatkozhatott meg, 
nem volt gyümölesöztethető és éppen 
ezért, nem is gyanúsítható meg sem­
mivel. Mutassanak nekem egyetlen 
esetet is. amikor Nagyromániában va­
lamely kormányt működésében demok 
ratikus megmozdulások, vagy a par­
lament akadályozott volna meg. Ez­

zel szemben alig négy év lefolyása 
alatt tizenegy kormány váltakozott 
nálunk és ezeket a változásokat más 
valami, nem. a parlament idézte elő. 
Nem parlamentáris demokratikus 
rendszer, hanem burkolt autokrácia 
alatt éltünk.

Azért szerettem én mindig dr. Lu. 
put, mert a demokráciáért harcolt és 
ezért ünnep nekem a mai nap, mert 
Lupri azért lép pártunk harcoló sorai* 
ha v issza, hogy egyesült és bizonyára 
legyőzhetetlen erővel vívjuk meg a 
döntő harcot az igazi demokrácia meg 
teremtéséért, amely gyüinölcsöztethe-. 
tő legyen, amely folytonosságot és ko­
molyságot. vezet majd be a kormány­
zás müvébe és amelyet legalább -is jó 
lesz végül kipróbálni országunkban. 
Csak ez a demokrácia az, amelynek 
segítségével a kormányzási állandósá. 
got megteremthetjük, az annyira hi­
ányzó biztonság és nyugalom érzését 
keltve a közvéleményben.“

„Tudja meg Lupu dr. ur, — mondot­
téi beszédének egy másik részében Ma­
rról -—, hogy én csak akkor harag, 
szóm meg, amikor én akarok és nem 
amikor mások akarják ezt. Azokra az 
emberekre, akikkel együtt dolgoztam, 
akiket megismertem íi közös munká­
ban, mind ró tisztelt em és szerettem, 
ezekkel én nem szoktam összeveszni 

és ezektől én nem válók el Legyen 
meggyőződve erről, M'halaehe ur és 
legyen meggyőződve arról az én szere 
tett Véí i da Sándor barátom is.“

Kuncz Aladár: A fekete kolostor. Az
utolsó évek egyik legnagyobb szenzációja 
A tüneményes sikert aratott regény 
könyvpiaci diszkiadásban, hófehér papi­
ion díszes vászonkötésben. 550 old., az 
Athenaeum kiadásában 90 lej minden 
könyvkereskedésben, vagy ahol nincs, 
Lepagenái Cluj. Kérjen Athenaeum jegy 
zéket.

A hét legnagyobb eseményei LAURI VOLPI, a világ első tenorja, a 
szerelem napsugaras filmjében:

Ä NÁPOLYI SZERENÁD
Zenéje: Pietvo Mascagril-tól. A cselekmény színhelye: ‘Velence, Róma,

Nápoly, Capri és Verona.
Bemutatja: a CAPITOL MOZGO

Előbb aovonlOtte a rsiiis a gyanús 
embert amláH kiderült a halottról, 

Hcev nem 1$ voll mmm
Bucuresti, március 15. Neagu George 

közrendő.r a Str. Moriloron állt szolgálat 
ban, amikor egy gyanús egyént vett 
észre az egyik kapu sarkában. Meg­
állásra szólította fél, hogy leigazolhassa, 
de az illető menekülni kéz delit. Neagu

revolvert; rántott és rálőtt a menekül 
lőre, akit szivén talált, úgyhogy azonnal 
meghalt. A hatóságok megállapították, 
hogy a szerencsétlen áldozat egy George 
Sima nevű dobozgyári munkás, akinek a- 
lelkét semmilyen bűn nem terhelte.

20.000 ember „minden Idők legnagyobb 
zsarnokának“ bélyegezte meg Hitleri Newyorkban
Luther német követ meg akarta akadályozni a „Civilizáció pőrét a hitlerizmus 

ellen", de intervencióit és tiltakozásait visszautasították

Newyork, március 15. Megírta az Uj 
Kelet, hogy az Amerikai Zsidó Kongresz- 
szus megrendezte Newyorkban a „Civili­
zált emberiség peréit a thftiérizmus el­
len“. A tárgyalást mintegy 2-0.000 főnyi 
hallgatóság figyelte. A vádakat -az ame­
rikai közélet számos zsidó és nemzsidó 
vezetőszemélyisége vonultatta fel. A tár­
gyalás elnöke Bainbridge Colby egykori 
miniszter volt, az állam-ügyész szerepét 
pedig Samuel Seabury, a hires amerikai 
jogász töltötte be. A bíróság mintegy 23 
tanút Idézett be, akik súlyos érvekkel tá­
madták meg a németországi Hitler- 
uralmat. A zsűri maga a közönség volt. 
amely Ítéletében minden idők legnagyobb 
zsarnokának, a haladás, a béke és a sza­
badság ellenségének bélyegezte meg Hit­
lert, aki minden, civilizált ember meg­
vetését érdemli Ai Ítéletet rádió 'utján 
hozták Amerika és a világ tudomására- 

Seabury vádbeszédében rámutatott 
arra, hogy a hitiertizmus minit gátló erő 
lépett fel a civilizáció és a haladás el­
len. A vdlágközvélemény hatalma és a 
gazdasági bojkott fegyvere meg fogja 
törni a h-ftlerizmust. A1 Smith, Newyork 
állam volt kormányzója tanúvallomásá­
ban adatszerüieg muitatott rá a nemzeti 
szocializmus hazugságaira és erkölcs­
telenségére. Prof. Móiey volt miniszter 
kijelentette, hogy minden amerikai meg­

veti a hitlerizmust és azt mint az ameri­
kai ideál ellenségének tekinti. Dr. Ste­
phen Wise, as Amerikai Kongresszus 
dísze'.nőké felhívta a nagyszámú gyüle­
kezetei, hogy álljanak a civilizáció szol­
gálatában álló zsidók mellé és a civili­
záció megsemmisítésére törő nemzeti 
szocializmus ellen.

A per mindvégig sima lefolyású volt. 
A nácik hiába akarták megzavarni a tár­
gyalást, a rendőrség mindenütt útjukat 
állotta.

Érdekes, hogy a per vezetői tanúként 
beidézték dr. Hans Luther német követet 
és volt német kancellárt is, aki azonban 
nem je’-ent meg. Amikor meghallotta az 
ítéletet, -a külügyminisztériumba ment 
és otlb tiltakozott a Hitier-ellenes gyűlés 
határozatai ellen és különösen rosszalá- 
sát fejezte ki afelett, hogy a tárgyaláson 
Newyork aktiv polgármestere ás részt- 
vett, minit a per egyik szónoka. A mi­
nisztériumba azt a választ kapta, hogy 
a kormánynak nem állott módjában 
közbelépni, mert Amerikában nem szok­
ták megakadályozni a közvélemény meg­
nyilatkozását. Luther még a Itárgyalás 
előtt próbált interveniálni annak betil­
tása és megakadályoztatása érdekében, 
de már akkor is megmondották neki, 
hogy a szó’ásszabadság korlátozása el­
lenkezik az amerikai tradíciókkal.

4 perc alatt

i I I UH I melegvíz mosdóhoz, 
bidet-hez, zuhanyhoz

15 perc alatt s/e~.

A ^ KO SZABADALMAZOTT
GYORSVIZMELEGSTO
FÜRDŐ-KÁLYHA

Targu-üuresen lesz 
a kongresszusi hitközségek 

országos konferenciája
Lezajlott a Zsidó Hitközségek Szövetsé­

gének elnöki tanácsülése

Az Erdélyi és Bánáti Zsidó Hitközsé­
gek Szövetsége COrsz. Ier. Iroda) f. hó 
13-án, kedden elnöki tanácsülést tariot" 
Oradean, amelyen megjelentek Erdély és 
Bánát hJcközségeinek egyházi és világi 
vezetői.

Az elnök Ö dr. Adorján Ármin, meg­
nyitó és üdvözlő szavai után. Lax Salva­
tor főtxkár terjesztette elő a szövetség 
uiójbbi negyedévi munkájárcll szóló je­
lentését. melyet nagy figyelemmel hal - 
gatt-ak meg és e limerésüket fejtették ki a 
végzet'; eredményes munkáért, melyet az 
erdélyi zsidó hitközségek ügyeinek érde­
kében az Iroda tetű

A napirend további során az egyes 
szakbizottságok elnökei tettek jelentése­
ket a bizottságok munkájáról és örömmé,í 
ál lapítható meg, hogy a zsidó hitközsc 
gek egyetemének átfogó és összekapcsoló 
’intenzív munkája az egész vonalon meg­
indult, dacára a mutatkozó és nehezén 
el háritható akadá ’koknak.

A tanügyi bizottság komoly tárgyalás 
alá vette a zsidó iskoláknak megfejelő

tankönyvekkel való ellátásának ügyét, 
a zsidó tanítóképzés égető problémáját, 
az utánpótlás kérdését és beható viták 
és tanácskozások alapján hozta meg ha­
tározatait és tűzte ki további munkájá­
nak irányát és terveit.

A kisközségek és szórványok leiki éle­
iének problémájával a vallásügyi bizott­
ság foglalkozott és ezek orvoslása és tá­
mogatása ügyében is értékes indítvá­
nyok, majd határozatok tétettek.

Majd az elnöki ülés a szövetség anya­
gi helyzetének felülvizsgálata és a pénz­
tári forgalom megállapítása után a f. 
évben tartandó országos kongresszus he­
lyének és idejének pontos terminusát ál-

apViokta meg. Tárgu-Muresen lesz az 
ezevi országos kongresszus f. évi május 
hó 27. és 28. napjain, melynek meg-1 
felelő, előkészítésére az elnökség felhaiái- j 
maizást nyert.

Végül! több hitközségi ügy és indít­
vány elintézése után az elnöki ülés aj 
késő déli órákban véget ért és az oradeai 
hitközség a megjelent delegátusokat ven­
dégül látta.

Délután sikerült kuiturelőadást remit-1 
zeit a szövetség az oradeai Zsidó Lyceum [ 
dísztermében, meiy ez alkalomra zsúfo­
lásig megtelt. Dr. Vágvölgyi Lajos aradi] 
főrabbi' jaz /ifjúság problémáiról „Teg­
nap és ma“ címen, tartott lebiiincselően | 
érdekes és tanulságos előadást, meiy 
óriási hatást váltott ki a hallgatóságban, j 
Majd dr. Nébe-ll Imre salontai főrabbi ol­
vasta fél igen érdekes és adatokkal alá-1 
támasztott alapos előadását „A zsidóság 
a kereskedelemben“ elmen, melyben tör-1 
íénetf adatok a'apján évezredekre vissza­
menőleg tárgyalja ezt a nagy fontosságú I 
kérdést és bizonyítja, hogy mi vitte rá a| 
zsidóságot a kereskedelemmel va-'ó fog­
lalkozásra. Előadását nagy figyelemmelI 
és érdeklődéssel haflgatták és míndkétl 
e, őad ót sokáig és -'telkesen ünnepelte a| 
nagyszámú hallgatóság.

Este a tanügyi és kulturális bizottsági 
tartott ülést dr. Kabos Béla bifcottságil 
e.nök vezetése mellett és megtárgyalták] 
mindazon sürgős problémákat, melyeket] 
egyrészt a délelőtti elnöki tanács tár­
gyalt, másrészt melyek a bizottság hatás] 
körébe tartoznak. Behatóan foglalkozót:! 
a mai Esi dó ifjúság helyes és célirányos] 
nevelésének kérdésével, a zsidó iskolák] 
helyzetével, a. /tanítóság és annak jövő-l 
benf utánpótlásának ügyével; az erdélyi 
zsidó iskolák helyzetéről szociográfiai 
kimutatás készítését határozta el és 
eeólbó-7 megkereséssé' fordul az összes 
erdélivi zsidó iskolákhoz a beküldendő 
kimutatások pontos és lelkiismeretes ki­
állítása végett. Végül több kisebb é? 
lokális je'entőségü kérdés megtárgyalása, 
után a bizottság az intenzív és állandó 
munka beindítását határozta el és egy 
közeli tanító-kongresszus egybehüvásának 
előkésEületeilre a szükséges előmunkála­
tokat készül megtenni;

1

Beszerezhető minden jobb vízvezetéki szerelési vállalkozó által.

Szabadalom-tulajdonos:
kontinentale Vaskereskedelmi Társaság, Kern és Tsai Cluj.

— Az átlanii osztálysorsjáték ötödik 
osztályának huzási eredményei 1934 már­
cius hó 15-én, tizenharmadik huzási na­
pon: 100 ezer lejt nyert: No. 52 765. 70 ezer 
lejt nyertek: No. 19 381 és 22 838, 50 ezer 
lejt nyertek: No. 35 380 és 59 595. 20 ezer 
lejt nyertek: No. 664, 12 171. 25.790, 54 857. 
59218 és 75.963 és még 1614 nyeremény 
15 ezer lei és 5.500 lej között össznyere- 
mény 30.200.

íme, így ny

Hozz« 
teszil

Cluj, inárciu,- lő 
A szabad foglal koz-| 
orvosi az, a nie; 
külföldön is. a 
antiszemita propai 
propaganda 
ft-l. Elsősorban nü 
hogy a zsidó or] 
működése evszaziui 
lyen mértékben 
tudományt. Hogy 
sáról és az ávja-]>; 
kalmazásárói isim 
gyészeti gyár a 
rok találmányai; 
hogy a világvis 
német orvosi vegyi 
sok létének köszönj 
éppen úgy nem vej 
antiszemita propai 
az embertelen kind 
sem bántjai- "a - aj 
rétét,

Romániában a 
lémá'ját sürüli lő 
mita apostolok, 
mondják nagyol 
Ilmán iában, mint 
zsidó orvosk vá 
a románokat és a 
mán. fjiuságot k:s 
pályáiról. Így az i 
milyen alapon, 
meg. Mert éppen íl 
szemita vádakra \| 
összes orvosi hivay 
dományos egye: 
hogy statisztikai 
az orvosok monzetj 
nek kérdéséről, nf 

hogy az autiszemj 
kozásai teljesei) l(j 
ban ugyanis nini* 
vosokróL Elég fail 
zik. de a helyzet ti 
ebben az országbal 
nem .jutott a prakj 
szolgálatban leve 
kát készíteni. Min] 
Románia egvszse 
hogy tizenöt év al 
sitett olyan rend- 
tikusan az egyete 
bejegyzését és el 
tesen statisztikus 
zövé tette volna.

Így az alább köti 
adhatjuk olyan prí 
nővel minapi cikk« 
nemzetiség; él oszt áj 
tettük. A számokal| 
alapján elkészített, 
bői vettük. A húron] 
orvosi kamara st; 
Az orvosj ka mar]
ugyanis díjfizetési 
és ennek ellenére, l| 
telezi az orvosoké 
nak jelentékeny száj 
kamarában. Minded 
hát csak hozzávetőj

Már magában 
hogy mennyire a!^ 
agitátorok érvei, 
niában a kisebbség 
jutottak román kolj 
gal kérdezhetjük: 
állapította meg Cuj 
zsidó orvos van Re 
szerű szavakkal 
agitátorok hasból 
kép pe n tám as zt j a 
antiszemitizmus kd 
más vonatkozásba!]

Nég;
kiset

Sajnos, mi is c-s 
mokkái szállhamnj 
„érvekkel“. A cluj] 
lése szerint Clujoí 
vos működik, ebbel 
a ténylegesen p| 
szolgálatban álló 
vatalos, de megbil
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[sen lesz
hitközségek 

iferenciája
Bíözségek Szövetsé- 
pnácsülése

ti Zsidó Hitközsé- 
Icr. Iroda) f. jg, 

■tanácsülést tartott 
Ijelen tele Erdély és 
egyházi és világi

[úján Ármin, meir- 
li után Lax Sah-,- 
je elő a szövetség 
r.kájárcll szóló je.
1 figyelemmel hal- 
hűket fejtették ki a 
■unkáért, melyet az 
?ek ügyeinek érde-

során az egyes 
tettek jelentésé­

ül járó: és örömmel 
a zsidó hitközsé-

>-ó és összekapcsoló 
ígész vonalon- meg. 
atkozó és nehezen 
tak.

komoly tárgyalás 
I; ikrák megfelelő 
[ellátásának ügyét, i 
[ógető problémáját, i
|t és beható vifcák| 
yán hozta meg ha- 

további munkája-1

rványok leiki éie- 
vállásügyi bízott-1 

: k orvoslása és iá-[ 
értékes inditvá- 

k tétettek.
a szövetség anya- 

ísgálata és a pénz-] 
lap kása után a f. 
Fos kongresszus he- 
frtos terminusát ál-l 
-Müresen lesz az[ 

isszus f. évi májusi 
melynek meg- 

elnökség felhatal-

Lségi ügy és indít-' 
az elnöki ülés a| 

Bt ért és az oradeail 
de^egákusokat yen-l

tu relő adást rende-j 
ideái Zsidó Lyceum 

alkalomra zsuío-| 
;völgyi Lajos aradi 
[yroblémáiról „Teg-> 

:"tott lebilincselvén 
gos előadást, mely 

|; a haligatóságbar„ 
ralontai főrabbi o'- 

és adatokkal aiá-l 
idását ..A zsidóság 
imen, melyben törj 
évezredekre vissza 

a nagyfontosságu 
hogy mi vitte rá a 

jelemmel ya’ó fog 
nagy figyelemmé 

featiták és mindkét 
Ívesen ünnepelte

tuituráiis bizottság 
os Béia bizottság 

és megtárgyalták 
»lámákat, mel^eke' 
elnöki tanács tár 
: a bizottság hatás 
latóan foglalkozol 
Biyes és célirányos 
. a zsidó isköák 
g és annak jövő 
íyével; az erdélyi 
érő: szociográfiai 

határozta el és 
fordul az összes 

oz a beküldendő 
lelkiismeretes kj- 

i több kisebb és 
lés megtárgya'ása-
tenziv és állandó 
Árazta el és egf
is egybehüvásának
séges élőmunkáéi"

É Ívsorsjáték ötödik 
Idményei 1934 már 
Innadik huzási na- 
h No. 52 765. 70 ezer 
}t és 22 838, 50 ezer 
lo és 59 595. 20 ezer 
112 171. 25 790. 54 857. 
Bg 1614 nyeremény
r között Osszmyere-

Íme, igy nyomják el a kisebbségi orvosok román kollégáikat:

Hozzávetőleges statisztika szerint 67.5 százalékát 
teszik ki Clujon a román orvosok az orvosi karnak

Egyáltalában nincs statisztika, az antiszemita apostolok 
mégis statisztikai számokká! operáinak. Á mintegy 400 
cSuji orvos közül csak 130 a kisebbségi

(luj, március lő. (Az Uj Kelet tud.)
A szabadfoglalkozás! ágak között az 
orvosi az. a mely körül nálunk is, a 
külföldön is, a leglelkiismeretlenebb 
antiszemita propaganda folyik. Ez a 
propaganda semmire sincs tekintet 
tel. Elsősorban nincs tekintettel arra. 
hogy a zsidó orvosok tudományos 
működése évszázadokon keresztül mi. 
Íven mértékben vitte előre az orvos- 
tudományt. Hogy az autiszemitizmu- 
sáról és az árja-paragrafus pontos ah 
kalmazásáról ismert német nagy ve. 
gyászéti gyár a nagy zsidó orvostudo 
rok találmányait készíti és árulja, 
hogy a világviszonylatban domináló 
német orvosi vegyi ipar e zsidó orvo­
sok létének köszönheti virágzását, ezt 
éppen úgy nem veszi számításba az 
antiszemita propaganda, mint ahogy 
az embertelen kínzások és pogromok 
sem bántják túlságosan a lelkiisme- 
rétét.

Romániában a zsidó orvosok prob­
lémaiját sűrűn feszegetik az antisze­
mita apostolok. A zsidó orvosok — - 
mondják nagyobb számban élnek 
Ernán iá ban, mint a román orvosok. A 
zsidó orvosk vallják — elnyomják 
a románokat és az intellektuális ro­
mán í'jiuságot kiszorítják az orvosi 
pályáiról. Így az antiszemiták. Hogy 
milyen alapon, az nehezen állapítható 
meg. Mert éppen most, mikor az anti­
szemita vadakra választ adandó, az 
összes orvosi hivatalokat, kamarai, tu 
dományos egyesületeket bejártuk, 
hogy statisztikai szamokat kapjunk 
az orvosok nemzetiségi rétegeződésé- 
uek kérdéséről, meggyőződtünk róla, 

hogy az antiszemita apostolok vagdal 
hozásai teljesen felelőtlenek. Románia 
ban ugyanis nincs statisztika az or. 
vasokról. Elég fantasztikusan hang­
zik, de a helyzet ténylegesen az, hogy 
ebben az országban senkinek eszébe 
nem jutott a praktizáló »agy állami 
szolgálatban lévő orvosokról statiszti­
kát készíteni. Mindenesetre jellemző 
Románia egészségügyi politikájára? 
hogy tizenöt év alatt nem intézménye 
-.ített olyan rendszert, amely automa­
tikusan az egyetemet elhagyó orvosok 
bejegyzését és ellenőrzését (természe­
tesen statisztikus szempontból) kötele­
zővé tette volna.

így az alább következő számokat nem 
adhatjuk olyan precizitással, mint ami- 
nővel minapi cikkeinkben, az ügyvédek 
nemzetiségi elosztásának ismertetésénél 
tettük. A számokat egyéni kísérletek 
alapján elkészített, hiányos statisztikák­
ból vettük. A három évvel ezelőtt alakult 
orvosi kamara statisztikája is hiányos. 
Az orvos) kamarába való beiratkozás 
ugyanis díjfizetési kötelezettséggel jár 
és ennek ellenére, hogy erre törvény kö­
telezi az orvosokat, a román orvosi kar­
nak jelentékeny százaléka nem szerepel a 
kamarában. Minden orvosi statisztika te­
hát csak hozzávetőleges.

Mán* magában ez a tény is igazolja, 
hogy mennyire alaposak az antiszemita 
agitátorok érvei, melyek szerint Romá­
niában a kisebbségi orvosok túlsúlyba 
jutottak román kollégáikkal szemben. Jog 
gal kérdezhetjük: milyen statisztikából 
állapította meg Cuza és Goga, hogy hány 
zsidó orvos van Romániában? Hogy nép­
szerű szavakkal éljünk.: az antiszemita 
agitátorok hasból beszélnek, ami kellő­
képpen támasztja alá az n. n. gazdasági 
antiszemitizmus komolyságát minden 
más vonatkozásban is. ,

XégysZáz orvos közül 159 
kisebbségi

Sajnos, mi is c-sak hozzávetőleges szá­
mokkal szállhatunk szembe ezekkel az 
..érvekkel“. A cluji orvosi hivatalok becs 
lése szerint Clujon mintegy 3b0—400 or­
vos működik, ebbe a számba beleszámítva 
a ténylegesen praktizáló és az állami 
szolgálatban álló orvosokat is. Nem Hi­
vatalos, de megbízható, a kisebbségi oi

vosi egyesületek által kimutatott statisz­
tika szerint ebből a létszámból 114 zsidó 
és 45 magyar orvos van. De míg a ma­
gyarok közül a 45 orvos tényleges praxist 
folytat, addig a zsidó orvosok között 29 
nem ól az orvosi gyakorlatból, hanem 
más, rokonpályán talált- elhelyezkedést. 
85 zsidó orvos működik tehát a városban. 
A magyarokkal együtt a kisebbségi or­
vosok száma 130.

Ezzel szemben hozzávetőleges vélemény 
szerint mintegy 360—400 az orvosok szá­
ma Clujon. Erre vonatkozólag az összes 
fellelhető orvosi címtárakat felkutattuk, 
de pontos számokat sehol sem kaptunk. 
Nicolas Barna: Medici! si farmaciile din 
Románia (1932. Astra kiadás) Clujon csak 
251 orvosról tud, akik közül 138 román és 
113 más nemzetiségű. Itt az arányszám 
valamivel több, mint 50 százalék, a ro­
mán orvosok javára. Ing. Orosz Ferenc 
Cluj-Kolozsvári Kalauz és Címtár eimü 
1933-ban megjelent munkájában az orvosi 
statisztika valamivel pontosabb, de ez 
sem tökéletes. Eszerint Clujon 283 orvos 
működik, ebből 148 román és 135 kisebb­
ségi. Az arányszám itt körülbelül azonos 
a hiányosabb Barna-féle statisztikával

Az orvoskaniara statisztikája
A legbizhatóbb mégis az orvoskamara 

statisztikája. Eszerint a román orvosok 
száma 190, a zsidóké 85, a magyaroké 45. 
Ez a szám azonban lényegesen kisebb, 
mint a tényleges. Az orvosi kamara ve­

tőinek hozzávetőleges becslése szerint 
mintegy 100 román orvos nem tagja a 
kamarának, míg a kisebbségiek vatameny 
•nyien beiratkoztak.

De a be nem iratokozott orvosok nél­
kül is az arányszám az orvosi kamará­
ban 60 százalékos a románok javára. Ha 
pedig elfogadjuk, hogy Clujon 400 or­
vos él, úgy a román orvosok 'itt 67.5 szá- • 
za’.ékát teszik ki az orvosi karnak. Itt 
is áll tehát az a. tétel, hogy nincs szük­
ség erőszakos eltávolításra. A városokba 
özönlő román fiatalság olyan arányban 
tör eiő az orvosi pályán, amivel nem 
tudnak a kisebbségek versenyt tartani. 
És éppen az orvosi pálya az, ahol az ál­
lam ténylegesen segítségére siethet a 
nyomorgó intellektuelnek. És az állam 
meg is teszi. Segít a nyomorgó orvoson, 
de csakis a román nyomorgó orvoson.

De erről majd következő cikkünkben.
(—lay)

Rejtélyes célra elraboltak egy autó- 
taxit Bucurestíben

Egy revolyetes bandita ki akart rabolni egy taxisoffőrt

Bucuresti, március 15. A Caiea 10 
Martién tegnapelőtt három utas ült be 
Nicolae Filimon sofőr autójába. Egyi­
kük a sofőr mellé ült és behatóan érdek­
lődött az autó szerkezete és kezelése 
iránt. A Caiea Dudestin megkérdezték a 
sofőrt, tud-e száizlejest váltani és mikor 
tagadó választ kaptak, elküldték a kocsi­
vezetőt, hogy váltson. A sofőr bement 
egy üzletbe, amikor onnan kilépett, nagy 
meglepetésére autójának hült helyét ta­
lálta. Tegnap este megtalálták az autót 
a Ca’ea Dudesti egyik mellékuccájában. 
Az autó sáros és piszkos volt, úgy át- 
szik nagyobb utat .tettek meg vele a ti­
tokzatos autórablók.

Tegnap este fél 9-kor a Cercul Militär 
előtt levő autóstandon egy sröke, német 
akcentussal beszélő egyén autóba ült, 
amelyet Stanciu Tudor sofőr vezeteti. A 
vasutvoanion túl a Coientinán hírtéif n 
revolvert rántott- az utas és ráiotv^ a 
sofőrre. Stanciut két golyó érte, egr* a 
karján, másik a fülét horzsolta. Ah té­
lén a földre vetette és halottnak tetette 
magát Nem mozdult akkor, amikor me­
rénylője kikutatta zsebeit. Amikor a tet­
tes- zsákmány nélkül, szitkozódva el­
távozott. a sofőr autóját a Brancovenesii 
kórházba vezette, ahol bekötözték köny- 
nyebb sérüléseit.

Hogyan lesz a leszerelési 
konferenctábál felszerelési

konferencia

Genf, március 15. A leszerelési kon­
ferencia elnökének megbízásából köz­
zétették azokat a dokumentumokat, 
amelyek az utóbbi hónapokban a le­
szerelésre vonatkozó indítványokat és 

javaslatokat tartalmazza- Az okirat, 
gyűjtemény élén Henderson két lc>< 
le ismerteti azokat a tárgyalásokat, 
amelyeket, a nagyhatalmak megbízót, 
tai folytattak egymással az elmúlt ho 
napokban a leszerelés kérdésében. Ezé 
két a leveleket követi az az olasz me

Enyhe, kön­
nyen habzik, 
ize csodálato­
san kellemes

KiEGCCaB&aíSti

francia kormánynak régebbi és újabb 
álláspontját. A francia külügyminisz­
ter rámutat arra. a körülményre, hogy 
Franciaország nagy súlyt helyez azok 
ra a gyakorlati garanciákra, amelyek* 
re a megállapodások megszegése esc. 
tón számíthat. Bizonyos államok — 
mondja a, memorandum — állandóan 

fegyverkeznek és napróLnapra meg­
sértik az eddigi megállapodásoka' - 
Hogyan lehet ezektől a jövőbeni meg­
állapodások respektálását elvárni? A 
hadsereg számszerinti összehasonlítá­
sát csak akkor lehetne megejteni, ha 
kivonnák a hadsereg állományából a 
fegyveres alakulatokat, amelyeknek 
kétségtelenül katonai jellegük van.

Anglia és Amerika egysé' 
ges álláspontja

Az okiratgyüjtemény a francia me. 
morandum ismertetései után közli 
Eden állami kincstárnok abbeli törek 
véseit, hogy az államok között- ma 
fennálló ellentétek elimináltassanak- 
Közli, hogy a békekötés céljából a le­
szerelési konferencia elnöksége ez év 
április 10-én ülést fog tartani. A gyűj­
temény okiratai között találjuk Fran­
ciaországnak a német jegyzékre adott 
válaszát, valamint az amerikai kor* 
mánynak 1934 február 19-i .jegyzékét.

Az amerikai memorandum, amelyet 
szószerinti szövegében még nem hoz­
tak nyilvánosságra, a. január 29-i brit 
memorandummal foglalkozik. Hang­
súlyozza, hogy az Egyesült Államok 
sok tekintetben egyeznek az angol fel­
fogással- Más ponton viszont az a vé. 
lemény, hogy az angol javaslatok a 
tényleges leszerelés tekintetében nem 
mennek annyira, mint ahogy azt ere- 
detileg tervezték.

,,Fokozni a védelmet“ 
Az amerikai kormány kihangsúlyoz­

za, hogy legfontosabbnak, tartja azt a 
körülményt, amely szerint minden ál­
lam védelmi erőit fokozni kell, de 
egyúttal le kell szerelni a támadó fegy 
veres eszközöket.

E cél elérését különbözőképpen kép­
zeli az amerikai memorandum. Min­
denekelőtt el kell törülni a támadó* 
fegyvereket egy automatikus és álla«, 
dó ellenőrzés segítségével egy általá­
nos leszerelési egyezménnyel és végül 
egy világot átölelő megnemtámadási 

paktummal, amelyben az lenne a köte­
lező, hogy egyetlen állam sem sért­
heti meg a másik államot azzal, hogy 
csapatai átlépik a határt.

A német emlékirat 
Az, 1933 december 18-i német emlék* 

irat megállapítja, hogy a valódi lesze 
relés végrehajtásáról ma már szó sem 
lehet, Németországnak tehát a realitás

A
a

kijelentés
következő

fegyverkezési

morandum- amelyet Grandi olasz kül­
ügyminiszter adott á»t február 7-én 
Londonban Hendersonnak. Ezután Sii 
John Simonnak ismert 1934 február 
6-á tartott alsóházi beszéde követke 
zik.

Külön érdeklődésre tarthat számot 
Barthou francia külügyminiszternek 
1933 december 18.án és 1934 január 
19-én a leszerelési konferencia elnöké- 

i hez beadott két memoranduma. _ Az 
! emlékirat összefoglalóan ismerteti a

sokkal kell számolni, 
után a német kormány 
javaslatokat teszi:

1. Németország a 
egyenjogusitást követeli.

2. Az erősen felfegyverzett államok 
arra kötelezik magukat, hogy mai 
fegyverkezési állományukat megtart­
ják, de azon túl nem fegyverkeznek-

3. Németország kötelezi magát ar­
ra, hogy egyenjogúsításával mérsékel­
ten fog élni, nehogy valamelyik ál* 
lám veszélyeztetve érezze magát.

4. Az összes államok humánus had­
viselésre kötelezik magukat, és nem 
használnak bizonyos fegyvernemeket 
a békés polgári lakosság eJJen.

5. Minden állam egyenlő és általa, 
nos mértékű ellenőrzést vállal

6. Minden állam garantálja, a béke 
fenntartását megnemtámadási paktu­

mok révén.
300.000 főnyi hadsereget 
akar Hitler

Németország ezután. 300.000 főnyi 
hadsereget követel magának. A Sturm 
abteilung és a Sturmstaffel alakulato­
kat Németország nem akarja katonai 
formációknak elismerni,

A német jegyzék elmondja, még, 
hogy kívánatosnak tartaná a Saárte­
rületnek népszavazás nélkül való visz- 
szondását, nehogy úgy Németország­
ban, mint Franciaországban izgalmak 
keletkezzenek a népszavazás révén.

Ha azonban a. francia kormány ezt 
az álláspontot nem akceptálná, akkor 
a német birodalmi kormány a kérdést 
el intézettnek tekinti.
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lí asJiington, március 15. A képviso 
iöliáz vámtarifa bizottságának ina dél 
utáni ülése viharos lefolyású volt. A 
képviselők egyrészt állást foglalt a 
kormány kereskedelmi s zerződéster- 

vezeteive] szemben, in;re Sayre keres­
kedelemügyi alminiszter kijelentette, 
bogy amennyiben Amerikának nem si­
kerülne a kölcsönösség elve alapján 
kereskedelmi szerződéseket kötni, úgy 
el fogja veszíteni azokat a pozíciókat 
is. amelyeket sikerüli a világkereskr.

(• aj, március 15. A cjuji háztulajdo­
nosok körében élénk érdeklődéssel kísé­
rik 'azt az akciót, melyet a Háztulajdono­
sok Egyesületében, indítottak néhány, 
karte]1 en kívüli biztosító társaság kez­
deményezésére a biztosítási dijak leszál­
lítása érdekében. Az akció mindenesetre 
szimpatikusnak átszik és a háztulajdo­
nosok egyrésze ma is tájékozatlanul áll a 
biztosítási dijakat csaknem egyharmadá- 

szállító biztosítók akciójával szemben, 
mig másik része a Háztulajdonosok 
Egyesületének választmányi gyűlésén 
arra igyekezett rámutatni, hogy a bizto­
sítási!: dijak ilyen nagymérvű leszállítása 
azr a veszedelmet rejti magában, hogy az 

olcsó" biztosítás! egyúttal nem jelenti 
az esetleg jelent kézéi károk zavartalan 
megtérítését.

Azok a háztulajdonosok, akik a hely­
set árnyoldalait felfedezték, beadvány­
ban is kifejezték aggodalmaikat abban 
az_ irányban, hogy ezt az akciót a Ház- 
tulajdonosok Egyesülete hivatalosan tá­
mogassa. Ebben a beadványban rámutat­
tak arra, hogy a jelenleg érvényben levő 
biztosítási dijak a legszigorúbb kalkulá- 
1 - óra epü tek. A kalkuláció reálisan fe- 
deüi a biztosító intézetek kiadásait és 
;Sy a biztosított összegeket a biztosi tó 
intézetek bonitása garantálja. Az olcsób- 
oodási akciót kezdeményező intézetek bo­
mlásukat a'zzal igyekeztek alátámasztani, 
kegy külföldi biztosító intézetekre hivat­
koztak, melyekkel viszontbiztosítási vi­
szonyban állanak. A beadvány itt rá­
mutat néhány eklatáns példára, mellyel 
a biztosító feleknek a teguto'isó évek­
ben volt alkalmuk megismerkedniük. A 
"iszontbíztositó intézetek csak abban az 
esetben fizettek, ha romániai biztosító 
teleik^ viszontbiztosítási dijaikat kifizet- 
eA kérdés, hogy azok az intézetek,

melyek szinte fantasztikus mértékben le­
szállítják _ dijaikat, képesek-* a viszont-» 
biztosítási dijakat annyi rezsi mellett 
<adó, jutalék, kezelési költségek, stb.) 
-avarra anul fizetni. Kézenfekvő az a
ieltevés,„ ^ogy a külfö'dí viszontbiztosí­
tok a károsult feleket ismét visszautasit- 
• ak a romániai biztosítóhoz;, utalva arra, 
uogy a biztosítást ezek a: visszatartott 
"iszontbiztosítási dijakból keil hogy ki- 
t zessék. Ebbéli csak végtelen perek ke­
letkezhetnek, ané'kül, hogy a biztosító 
fel követeléséhez hoízzájutna. Nem nyuj- 
tai.ak-e tehát kézenfekvőbb és biztosabb 
garanciát azok a nagy biztosi tó intéze­
tek, melyek nem hivatkoznak külföldi in­
tézetek garanciájára, ehzél szemben azon 
ban nem is használhatják fel a külföldi 
gu.ranc.aieve et a fizetések e húzására, 
vagy esetleg végleges megtagadására, 
ellenben vállalják azt, hogy biztosított 
fo’e'k követe’és ükét köz-vetienüj velük 
szemben érvényesítsék.

A beadvány rámutat arra, hogy a vi­
szontbiztosítók garancialevelének gya­
korlati értéke nincs» ellenben fáz; akci j 
nagyon is em'ékeztet a bankkonjunktura ! 
eveiben Hábrakapott betéteshajszoló ak- 1 
ciókra, amikor a kevésbé szolid intézetek

I hatalmas kamatokkal édesgették niaguk- 
5 hoz a betéteseket. Itt is hiányzott a lelki- 

ismeretes kalkuláció biztosítéka, és a 
sajnálatos következmények hamarosan 
mutatkoztak is.

A beadvány, mely igen higgadtan, 
számadatokkal mutat rá a feltűnő olcsó 
biztosításban rejlő veszedelmekre és arra 
a körülményre, hogy mennyire biztosabb 
garancia a külföldi, viszontbiztosító in­
tézetekre váló hivatkozásnál egy-egy bel­
földi, régi biztositó intézet bonitása, 
é’énk feltűnést kelteit a háztulajdonosok 
között. A közgazdasági életben csodák 
nem. igen szoktak előfordulni és a ház- 
tu. a.id on os ok előtt jogosan felmerül az 
a kérdés, hogy ilyen mélyen leszállított 
cojak mellett hogyan fogják eizek a biz­
tosító intézetek a károkat kifizetni. Való­
színű, hogy a Háztulajdonosok Egyesü­
letének vezetősége a beadvány és az ezt 
követő közvélemény hatása alatt e’áll 

attól, hogy az olcsó biztosítók erkölcsi 
támogatásának .óriási' felelősségét vi­
selje. Elvégre hogy kinél b Mos it valaki 
es az a megítélés, hogy reá’ks-e annak a 
biztosítónak biztosítási dija. mellyel az 
ember üzletet köt, tisztán bizalom kér­
dése. melyet anyagi1 felelősség nélkül nem 
befolyásolhat, semmilyen testű1 ét. Ennek 
a biztosítási akciónak csak akkor lenne 
reális és erkölcsös értelme — vonja le a 
konklúziót, a beadvány —, ha a Ház- 
tulajdonosok Egyesülete maga adna 
anyagi garanciát azokért a biztosítókért, 

melyeket „me'egen ajánl.“ tagjainak. 
Amíg ezt^ képte'en megtenni, addig jobb, 
ha az egészséges, szabad versenyre bízza 
a biztosítási dijak kialakulását.

Kötelező nyuifdijUlztositás egy bras 
sói iparvállalatnál. Brassói tudósítónk 
jelenti, hogy az országszerte előnyösen 
ismert „Schmoll-Paszta“ R. T. Tiszt­
viselőinek szociális ellátása terén fi. 
gyelenireméltó intézkedést foganatosi 

tolt. Az igazgatóság kétségtelenül idő 
szerit gondoskodásról tett tanúságot, 
amikor megmutatta, hogy nemcsak 
üg5fe]ei kifogástalan kiszolgálására 
törekszik, hanem, munkatársainak sor 
sár is ‘Szem előtt tartja, A „Schnioll- 
Pnszta“ E. T. a romániai iparválla­
latok közül elsőnek vezette be alkat 
mazottai kötelező nyugdi jhiztositásá t. 
amelyet a Phönix Életbiztosító Társa­
ságnál lie!vezett el. Ezzel a berendez­
kedéssel az alkalmazottak részére, bal 
eset és betegség folytán idő előtt be­
állott keresetképtelenség esetére éppen 
úgy, mint normális körülmények kö­
zött elért őre’■g napjaira a mindennapi
gondoktól való mentességet szerezte 
meg. A Phönix és a Schmoll“ között 
létrejött szerződés jelentős lépésnek 
számit a. munkaadó és a munkás vi­
szonyának szabályozása terén és re. 
mhihetőleg rövidesen általános köve­
tésre fog találni.
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szállítás

delemben íiicganny: nehézség leküzdé­
se árán megtartani.

Savi-e alminiszter ezután statiszti­
kai adatok alapján ismertette a világ 
kereskedelem jelenlegi helyzetét. Rá­
mutatott arra, hogy az. egyes országok 
es kontinensek közötti kereskedelmi 
kapcsolatok az utóbbi hónapokban ro­
hamosan esnek vissza és ha ez a tolva 
mai továbbra is így tart. akkor a vi­
lágkereskedelem katasztrófa küszöbén 

-áll.

Ellenzékre falait a háiísslstiionog©! 
körében a biztosítási dijak le­

szállításának akciéla

£
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A „FIRESTONE ‘ világmárka felhívja az összes autóim aj doncsok figyelmét 
arra, hogy a márc. 14-iki 8-as számú uj árjegyzékében 35 százalékkal lészálitoUa 
az árakat.

A 8-as számú árjegyzékében bárki megláthatja a „FIRESTONE“ aut«>- 
paeuk tényleges beszerzési árát.

Kérjék bárhol az országban viszont elárusítóinktól az uj 8-as számú „FIRES- 
TONE“ árjegyzéket, hogy meggyőződhessenek, mennyire olcsó áron juthatnak 
most hozzá a legjobb áruhoz, mely a

. kiváló kvalitású autopneu

Tőzsde
Irányzat Cl újon lanyha.
Cluj. Búza 350—360, időszerinti ten­

geri 170, őrlőképes tengeri JS5—190, 
rozs 250, zab 215, árpa 215.

Timísoata. Búza t í kg. 340, u (ten­
geri 145, ótengeri 200. zab 200. árpa 
ISO.

halat i. Búza 76—77 kg. 370, árpa 
150,^ zab 165—1/0, rozs 190, uj tengeri
117.50— 200. ótengeri 310, bab 190- 195.

Külföldi gabonatőzsdék
C Síhágó. Búza máj. 88.37—88.50, juj.

88.50— 88.62. szent. 89.62—89.75. tengeri 
máj. 51.25, juh 53.25, szept. 55.72, zab 
ma.j. 34.37, juh 34.87, szept, 35. rozs 
máj. 60.25, juh 61.62, szept. 63.75.

W innipeg. Búza máj. 69. juh 70.37 
árpa máj. 41, juh 42.12.

Liverpool. Búza márc. 402 egynyol - 
ead. okt. 4.08. tengeri febr. 10. mxreius 
9.04 és fél. ápr. 7.06.

Pénzpiac

Bueu resti tőzsde. Zurich 32-35—32.65 
Berlin 67.35—67.75, Newyork 100—106. 
London 509—518, Párizs 5.58—5.59, Mi­
lánó 8.60—8.72, Prága 4.10—4.13, Wien 
23.25—23.35, Amst, 67-35—67.85, Brüxel 
les 23.35—23.50, Belgrad 2.25—2.50 
Varsó 18.75, 19.50. Madrid 13.70—14 20, 
Budapest 29.24. Stockholm 28.

Zürichi tőzsde. Buc. 308, Amsterdam 
208.42 és jé] London 15.80, Milánó 26.55 
Belgrad 7.00, Wien 73.30, Berlin 122.92 
és fél Newyork 309 háromnegyed Pát- 
rizs 20.38, Prága 12.85, Varsó 58.32 és 
fél.

Teljes érdektelenséget mutatnak a 
düji kereskedők a záróra szabályozással 
szemben. A kereskedelmi és iparkamara 
kedd délutánra és szerda estére tűzte ki 
az értekezletet a záróra kérdésében. A 
kedd délutáni értekezleten csak a fűszeres 
kereskedőket hívták meg-, akik nem tud­
tak a reggeli és délutáni nyitás kérdé­
sében határozni, mert előbb javaslattal 
akartak, a minisztériumhoz fordulni, 
melyben kérik az üzletek újabb zárási 

, kategóriákba való osztályozását, az ed­
digi kivételező rendszer megszüntetésé:. 
Abban az esetben, ha a minisztérium & 
1 iiszerkereskedők javára dönt. záróráju­
kat közös megegyezés alapján fogják sza­
bályozni, A szerda estére összehívott ér­
tekezletre azonban egyetlen egy keres­
kedő sem jött el. úgy hogy a kamara 
kénytelen volt az értekezletet bizonytalan 
időre elhalasztani.

Leszállították a kérvények bélyeg-ihe- 
(ékeit. A kormány törvényeiőkés-zitő bi­
zottsága elhatározta, hogy javasolni fog­
ja a parlamentben a kérvények bélyeg- 
illetékeinek 10 lejről 9 lejre való leszáll: 
fását. Az idézők bélyegilletékét a jövő­
ben tíz és húsz lejben, a jótékonysági ak­
ciók taxáját pedig 60. 200 és 300 lejben 
állapították meg-.

Tö MISZTIKA

y- Hággibbor Turisztikai szakosztálya
március 18-án, vasárnap reggel fél 9 
órai indulássá] gyalogkirándulást rendez 
C uj környékére. Gyülekezés a Hággibbor 
klub előtt.

— Árvíz Chisináu környékén. Bucu- 
restibő jelentik: Chisinau kornyékén az» 
aryiz elmosta a Rogojeni—Inchitesti vo- 
uu at 200 mé er hosszúságban, ugvszin. 
tón a Bogtianesti—Brut közötti töltést is 
50 méteren használhatatlan. A munkála- 
tok foynak ég igy reme1 heíő, hogy a köz­
lekedés rövidesen helyreáll.
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Benes kő
Egy svájcj

Rónm, március ll 
miniszterelnöki tail 
tegnap este nyolc 
vacsorát adott Dolli 
leletére. Az ezt 1
vett a Rómában 

ciai kai- i>. A I
Dollfuss kancellár 
hallgatáson jele;: 
előtt.

Dollfuss és Göi 
kapcsolatban az a. 
de Chambrun Irani 
tén hekapcsolódik 

Utolsó római jeh-nt 
De Chambrun ezidq 
zett meg az olasz 

Ezzel s7A m i 
körökben az a bír t| 
Hassel római némá 
magva r miniszt<>rd 
eszmecsere folyt 
adott fel a magyal 
és nagyon részlet» 
kormányának a. 

nyérőj.
Egyidej iijcg prá 

jedt eh hogy rövil 
fogna k meg indulni 
lén részt vett állami 
országok között.

Aliitokig Benes 
niszterclnük ez 
annak a kívánság 
jezést, hogy a r 
befejezése után 
Iásókat szeretne 

fi, i

Ugyancsak Prágába 
Mr. hogy közelebbi] 
cl városban Kó| 
ügyekben kon fér vn 

A római hármai 
cső] a than népszövej 
az eszmét vetették 
ne- ha a római es 
megállapodások e s 
a fokozatosan ki» il 
gazdasági egyiittmj 

Népszövetség > bem 
tudjákhogy Oh\ 
sen kordáto:n i le 

\Dtma-r 'J 
Ha a Kozép-Ev. rój 
terv megy a 1 ás i t á sál 
fogja tenni a Dml 
fokozottabb el len ál 
Rámutatnak arra d 
sikerült meghiusita]

Keresse fel
Levanteí 11

1
A telavivi mintav 

kell szerezniök eluts
ál landó bei

ame y több külön bő: 
jogok Ezek között a 
szerepel egy ingyenl 
tinában,

Információkká,! 
vezérképviselet, a d: 
■-ése alatt álló

£úrou] de tiurism . 
Str. Coltei É. eta,

/
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áron juthatnak

?et mutatnak a 
|ra szabályozással

és iparkamara 
fia estére tűzte k:

kérdésében. A 
len <-sak a fűszeres 
fg, akik nem tud- 
íni nyitás kérdé- 
4őbb javaslattal 

In mhoz ford nini. 
|(-k újabb zárási 
ílyozását, az en­

ni egszün tetését. 
minisztérium a 
dönt, zárórája- 

f apján fog-jak sza­
ré összehívott ér­
etlen egy keres- 
hogy a kamara 

tietet bizonytalan

f nyék bélyeg-i^ le­
i-nyelők eszi tő bi- 

ky javasolni fog- 
ervények bélyeg- 
I j re való leszálh 
fill etekét a jövő- 
.iótékonysági ak- 

100 és 300 lejben

TIKÄ
I 'wr^-*3gs»a0'
Fkai szakosztály®
lap reggel fél 9 
[rándulást rendez 
I zés a Haggibbor

írnyékén. Bucu-
|áu környékén a® 
pi—Inchitesti vo-
Iságban, ugyszin.
I között; töltést
i’an. A m unkái a- 
Ihető, hogy a köz- 
lá'i.

Olaszország lényegesen koitáíozni 
készül s németek dunavidéki

befolyását
Benes közvetlen tárgyalásokat akar folytatni Mussolinival ? Dollfuss a pápánál

Egy svájci városban konferencia ü! össze a Középeurópát illető ügyekben
Róma, március 15. A római hármas 

miniszterelnöki találkozó alkalmából 
tegnap este nyolc órakor Mussolini 
vacsorát adott Dollfuss és Gömbös ti-sz 
teleiére. Az ezt követő fogadáson részt 
veti a Rómában a kredit ált diplomá­

ciai kar is. A tegnapi nap folyamán 
Dollfuss kancellár félórás magánki- 
hallgatáson jelent meg XI. Pins pápa 
előtt.

Dőli fuss és Gömbös tárgyalásaival 
kapcsolatban az a hír terjedt el. hogy 
de Chambruh francia nagykövet szia 
tén bekapcsolódik a tárgyalásokba". 

Utolsó római jelentés szerint azonban 
Be Chambrun ezideig még nem érke­
zett meg az olasz fővárosba.

Ezzel szemben római diplomáciai 
körökben az a hír terjedt el, hogy Von 
Hassel római német követ- a Gömbös 
magyar miniszterelnökkel folytatott 
eszmecsere folytán egész sor kérdést 
adott fel a magyar miniszterelnöknek 
es nagyon részletes jelentést küldött 
kormányának a. megbeszélés eredmé­

nyéről.
Egyidejűleg Prágában az a hír ter­

jedt el. hogy rövidesen tárgyalások 
fognak megindulni a római eszmecse­
rén résztvett államok és a többi dunai 
országok között.

Aliitokig Benes cseh szlovák mi­
niszterelnök ezzel kapcsolatban 
annak a kívánságának adott kife­
jezést, hogy a római eszmecsere 
befejezése után közvetlen tárgya­
lásokat szeretne folytatni Musse­

lin ival.

Ugyancsak Prágában terjedt el az a 
hir. hogy közelebbről valamelyik sváj 
ei városban Közép.Európát illető 
ügyekben konferencia iil össze.

A római hármas eszmecserével kap­
csolatban népszövetségi körökben azt 
az eszmét vetették fel, hogy helyes len­
ne- ha a római eszmecserén kötendő 
megállapodások első lépései lennének 
a fokozatosan kiépítendő nemzetközi 
gazdasági együttműködésnek. 

Népszövetség i bea va tott h el yen úgy 
tudják*, hogy Olaszország lényege­
sen korlátozni készül a németek 

‘Duma-vidéki befolyását.
Ha a Kozép-Európát illető Mussolini 
terv megvalósítására kerül, ez képessé 
fogja tenni a Duna-medence államait 
fokozottabb ellenálló erő kifejtésére. 
Rámutatnak arra is, hogy szerencsére 
sikerült meghiúsítani a nemzeti szocia

Keresse fel a 
Levantei Mintavásárt 

Tel-Ávivban!
A telavivi mintavásárra utazóknak be 

kel] szerezniük elutazás előtt egy
áloand ó bel épő-t iket tét,

ame'y több különböző kedvezményre ad 
jogot. Ezek között a kedvezményeit között 
■szerepel egy ingyenes utazás is Palesz­
tinában.

Információkká)} szolgál a romániai 
vezérképviselet, a dr. A. Mibashan veze­
tése alatti álló

tia-ou] de ttirism sí vofaj Bucuresti, 
Sir. Coltei 1., etaj I. Telefon 3,2160.

listák azon reményét, hogy Ausztria 
csődbe kerüljön. Az ország helyzete 
most már erősödőben van.

A Journal de Geneve londoni érte­
sülései szerint a hivatalos Anglia szim 
pátiéival kíséri a római eszmecserét és 
változatlanul örömmel, üdvözöl min­
den igyekezetei, amely a Dnna-meden 
ce államainak együttműködésére irá­
nyul és csak az a feltétele a tervek ki­

vitele támogatásban részesítésének,
hogy ne idézzenek fel politikailag vi­
tás következményekre vezető probléma 
kát.

A Daily Express szerint Anglia 
most is állja azt a több évvel ezelőtt 
tett Ígéretét-

amely szerint hajlandó lemondani 
K özép euró púba n legtöbb kedveznie 
nyezettségi jogairól a külkereske­

dői m i viszonyban,
hogy ezzel a maga részéről is előmoz­
dítsa a dunai államok talpraállitását. 
Ha a római hármas miniszterelnöki 
találkozó megállapodásának fontos 
részletei ismeretesekké fognak válni. 
Anglia érdeklődéssel és rokonszenwo! 
fogja azokat vizsgálat tárgyává- tenni.

Szocialista-kommunista 
kormány alakul egy hét 

múlva Norvégiában ?
Oslo, március 15. A parlamenti hely 

zet úgy kiéleződött Norvégiában, hogy 
a lapok egybehangzó véleménye szerint 

elkerülhetetlen a kormányválság. Ez 
a kormányválság azonban a jelek sze­
rint -fontos határköve lesz az ország 
egész társadalmi fejlődésének. A par­
lamenti váll súgót a liberális párt élez 
te ki azzal, hogy nem hajlandó együtt 
működni a többi polgári párttal. Ilyen 
körülmények között minden valószínű

ség szerint a munkáspáírt jut uralom 
ra, amely a kommunistáik és szociálde 
mokraták összeolvadásával jött létre. 
A keddi napon megtörténik az utolsó 
kísérlet arra. hogy kiküszöböljék a 
polgári pártok közötti egyenetlenséget 
Semmi remény sincs azonban arra, 
hogy a kísérlet sikerrel jár. A válság, 
már a jövő héten tárgyalásra kerül és 
ezzel kitör a kormányválság.

Megőrült egy ügyvéd a Stavísky-ügy 
vízsgálóbírájának előszobájában

Prince meggyilkolásának koronatanúja is a Szajnába ugrott

Párizs, március 15. A Stavisky bűn­
ügy nyomozása a napokban a párizsi 
vizsgálóbíró előtt bővelkedett -szenzációk 
ban. Előbb Romagninot, a -szélhámos ma­
gántitkárát, azután Stavi-slkynét hallgatta 
ki a vizsgálóbíró, majd szembesítette 
őket. A magántitkár vallomása uj neve­
ket vetett felszínre, élőkelő politikusokét, 
akik Romagnino szerint szoros kapcso­
latban voltak, -sőt1, egyesek meghitt- ba­
ráti viszonyban állottak StaviskyveL A 
kiszivárgott hírek sezrint Romagnino 
ezek között a következőket nevezte meg: 
Pierre Flandin jelenlegi közműnk a ügyi 
minisztert, Henry Quenille mostani föld­
művelésügyi minisztert, Pierre Cot volt 
légügyi minisztert, ,aMk Síaviskynak 
nem egyszer vendégei voltak vállásregge- 
lire. továbbá Georges Julient, a párizsi 
bűnügyi rendőrség volt főnökéh aki sze­
rinte jóbarátságban állott Staviskyvel, 
de másokat is, akik a Tardieu-, majd a 
Chautemps-kabinetben miniszteri -tárcát 
viseltek és nagy -szerepet játszó szenáto­
rokat.

Romagnino tagadta, hogy az ő kezén 
7—8 millió frank ment volna keresztül és 
hogy ezt az összeget ő osztotta volna ki 
vezető politikusok között-.

— Feltevésnek is képtelenség — mon­
dotta — hogy ilyen nagy nevű férfiak, 

' akik óvatosan vigyáznak jó hírnevükre, 
I harmadik személytől fogadjanak el meg- 

■ vesztegetési pénzeket. Nem i-s állítom, 
hogy ezek pénzt kaptak baráti szolgála­
tok fejében, de ne mtartom kizártnak.

Annál nagyobb feltűnést kelt- Romag­
nino vallomása, mert a megnevezett poli­
tikusok eddig nem -szerepeltek az ügy- 

I ben.
i Az igazságügyi palota folyosóján a 
I vizsgálóbíró hivatali szobája előtt a bün- 
I ügyben szereplő védőügyvédek percen­
ként kapták a hirek-et arról, hogy mi tör 
tonik odabent. Nagy volt az izgalom feö-

I zöttüik, szenvedélyesen vitatkoztak és 
I már-már hajbakaptak, amikor nyílt a 

vizsgálóbíró szobájának ajtaja és kilé­
pett Romagnino, akit fegyőr kisért visz- 
■sza a vizsgálati cellába. Ekkor történt, 
hogy De Lamotte ügyvéd, aki előzőleg 
berohant- Ordonneau vizsgálóbíró szobá­
jába, szidalmazta a bírót, majd megsimo­
gatta a szakállát és megcsókolta gomb­
lyukában a becsületrend rozettáját, hoz- 
záugrott, ököllel fenyegette meg és ráki­
áltott:

— Biz-onyitékokat kell adni! Amíg nem 
bizonyít, csak rágalmaz!

Galléron ragadta Romagninot és tel­
jes -erejével megrázta. A fegyőr félrelök­
te Lamotte ügyvédet, aki úgy viselkedett, 
mint egy őrült. Kollégái körülfogták és 
csitították. Egy -katonatiszt is volt a ki­
váncsiak között, mint később kiderült, az 

~yi-k védőnek fivére. Most ehhez for­
dult Lamotte -és igy rivalt- rá:

— Ön í-s tagja a maffiának, amely min 
denkit el akar tenni láb alól, aki erre a 
botrányos ügyre világosságot- tud deríte­
ni.

A kollégák karonfogták a tomboló La 
motteot és igyekeztek szépszerével- elvin 
ni onnan.

— Engem nem lehet kényszeríteni, 
hogy én is a Szajnába ugorjam, mint 

! Hubert! — kiáltotta Lamotte és kézzel- 
! lábbal Ikapálódzott, mert az ügyvédek 
kifelé vitték. Valaki értesítette a mentő- 

; két és mire leértek vele a kapuhoz, máz 
ott- állott egy mentőkocsi.

Elvitték abba a szanatóriumba, ahol 
Hurleox főügyészhelyettest is ápolják, 
aki a Stavísky-ügy izgalmai miatt ideg­
összeomlást szenvedett.

Ugyancsak tegnap történt, hogy Taris 
Yvonne kisasszony a Szajnába akarta 
magát ölni, de kimentették. Ez a hölgy 
az. aki ugyanazzal a vonattal utazott 
Dijonba, mint a meggyilkolt Prince. 
Az esemény után jelentkezett a bűnügyi

Bevásárlásnál
a címke supe^oxyezot 
jelezhet,

£ Superoxyd a legismer­
tebb fertöt.enitösz«?,

mert hatása teljesen biztos és mer» 
a legérzékenyebb szöveteket scm sérti 
meg.
Azonban a superoxydnak 
kell lennie. Ha néhány hétig Qvegbert 
áll, szétbomlik és elveszti hatóerejét. 
Tegyen egy tabletta Hypsrolt egy fél 
pohár vizbe és azonnal rendkívül erős. 
friss superoxydja lesz.

’Ön és gyermekei öblögessék sxájukat 
mlntíSF! reggel RyperoSiai és vésve »«ne» 
neí< s bacSIlysokiial és betegségjea*«» 
ssembER!

"A . Gondoljon arra. hogy; egy 
jó,hatékony fertőtlenítőszert 

& sem lenyelni sem mint egy 
cukorkát a szájban szétoti 
vadni hagyni nem lehet.

-bői készítve, a legjobb fertőtlenítőszer 
és nem mérgező.

kapható minden gyógyszertárban és drogériába# 
Kis tubus 10 iabletiával 30 lei 
Nagy tubus 20 tablettával 47 lei

> Cedeog Richter — »- Gn«4tn**

rendőrségen és az ő vallomása volt az 
első nyom a gyilkosság bűnügyében. El­
mondta. hogy a lyonj pályaudvaron a 
vonat indulása előtt látta Prince vizsgá­
lóbírót és megfigyelte, hogy egy zömök, 
körülbelül negyven évesnek látszó férfi 
ólálkodik a közelében. Mikor Dijonban 
leszállottak a vonatról, ezt az embert is­
mét megpillantotta és figyelte, amint 
Prince nyomába szegődött. A leány nem 
mondotta, meg1, miért akart meghalni.

Genf, március 15. Francia rendőrtiszt- 
viselők engedélyt kaptak, hogy Stavisky 
ál'Iit-ólagos ékszerletétjei és értékpapírjai 
után a pénzintézetekben kutatást- végez­
hessenek. Munkájuk nem járt eredménv- 
nyel.

A párizsi lapok helyeslik azt a javasla 
tot, hogy a törvényhozás szünetében füg­
gesszék fel a parlament, tagjainak men­
ti* Imi jogát.

Meghalt Sixtus bourbon- 
Dármai herceg

Párizs, március 15. Sixtus bourbon* 
pármai herceg meghalt, A herceg, áld 
ismert Afrika- és Azsia-kutató volt, 
1917 tavaszán titokban informálta a 
francia köztársasági elnököt sógora, 
Károly, az utolsó Habsburg-császár 
békevágyáról s Milönbékeajánlatot is 
közvetített.

— 2400 mil]ió újabb zöldhálu dollár.
Newyorkból jelentik: Roosevelt és az agy 
tröszt mindig óvakodott nagyobbmer.y- 
nyiségii dollárbankjegy forgalombahozata 
látó.-. Nem, Roosevélt-ék nem akarnak 
inflációt s ezt az js bizonyítja, hogy most 
a szövetségi bankok jegyforgalma kisebb 
a tavalyinál. Érdekes tehát ezek után a 
mai^ washingtoni- jelentés, amely szerint 
a képviselőháfe öt órai viharos tárgyalás 
után 295 szavazattal 125 ellenében meg­
szavazta azt- a törvényjavaslatot, amely­
nek értelmében 2400 millió dollár hábo­
rús pótlék fizetendő haladékta -anül a 

volt frontharcosoknak az e cé’-ra kibocsá­
tandó^ uj pénzjegyekkel, az úgynevezett 
zöidhátu dollárokkal. Ez a döntés a kor­
mány takarékossági terveinek a legsú­
lyosabb veresége, Rooseve'-t elnök a ieg- 
eréTyesebben ellenezte e pótlék megszava 
zását és hangoztatta, hogy szükség ese­
tén élnii fog vétójogával. A kormány 
most azt reméli, hogy a szenátus elveti 
a javaslatot.
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A cionista exekutivé hivatalos 
nyilatkozatban erősítette meg a

revizionista Sonderverband 
feloszlatását

Az exekutivé nyilatkozatában tisztázza a cionista világszervezet és a 
revizionista unió közötti viszonyt

London, március 15. Megírta az 1.) Ke­
let, hogy a. cionista exekutivé és a revi­
zionista* unió között újabb konfliktus 
robbant ki. A Brith Trumpeldor egyik 
bizalmas körleveléből kiderült ugyanis, 
hegy a revizionisták a Jewish Agency 
megkerülésével, a Palesztinai revizionis­
ta munkaadók segítségével egyenesen a 
kormánytól akarnak certifikátokat sze­
rezni és megtiltották a Brith Trump el­
der tagjainak, hogy certifikátokat fogad 
janak a hivatalos cionista közegeiktől. 
Emiatt az exekutivé a kongresszusi be­
et- iiletbiróság utjá|u eljárást indított, a 
Brith Trumpeldor ellen és annak befe­
jezéséig felfüggesztette annak jogait a 
Cionista Szervezetben. A revizionisták 
erre az országépBő alapok- bojkottálásá­
vá! felelnek.

Az exekutivé nyilatkozata

Érthető tehát, ha a cionista, táborban 
egyre többen követelik a Cionista Világ­
szervezet és revizionista unió közötti vi­
szony tisztázását és a felemás helyzet 
megszüntetését. A londoni exekutivé ez­
zel kapcsolatosan nyilatkozatot tett köz­
zé. amely a következőket tartalmazza:

1. A cionista becsületbiróság 3933. ja­
nuár 5-i Ítéletére, valamint, a. tényleges 
helyzetre való tekintettel a revizionista 
cionisták „Sonderverband“-ja feloszlatott 
nak és nem létezőnek tekintendő.

2. Egyetlen cionista csoportnak, párt­
nak, vagy frakciónak nincs joga. hogy 
magát a cionista revizionisták „Sonder- 
vcrband“-jának tekintse és ezt érvénye­
sítse.

3. A revizionista cionisták világuniója, 
mint. ismeretes, a Cionista Világszerveze- 
tvn kívülálló testület, amely semmilyen 
jogi státusszá! nem rendelkezik a cionista 
szírvezetben. A revizionista érzelmű és 
hasonló felfogású cionisták jogait a cio­
nista szervezetben ez nem érinti.

Az előzmények
A hivatalos nyilatkozathoz, az exeku­

tivé sajtóosztálya a következő kommen­
tárt fűzi:

„Tudvalevő, hogy a cionista Aktious- 
komité 1932 nyarán elismerte a revizio­
nista cionisták „Sonderverbaud“-ját a 
cionista -szervezeten belül. Ennek a „Són 
derverband“-ualbi eredetileg önálló testü­
letnek kellett volna lennie, amely jóllé- 
het kapcsolatban van a revizionista vi­
lágunióval, formailag azonban nem azo­
nos azzal. A valóságban még sem jelen­
tette ezt a revizionista Sonderverband, 
amennyiben semmilyen önállósága és 
különálló jelleg» Séf volt, A revizionista 
Sonderverband elismerésével egyidejűleg 
a cionista Aktionskomité számos határo­
zatot hozott a cionista fegyelem bizt osi - 

.1 ínái«t, Antikor a revizionista cionisták 
bécsi konferenciája olyan határozatokat 
hozott, amelyek ellentétben állottáik! az 
Aktionskomité fegyelmi határozataival, 
az exekutivé a cionista szervezet becsület 
bírósága elé idézte a revizionista Sonde- 
verbandet, fegyelemsértés vádjával. Az 
3933 január 5-én megtartott tárgyaláson 
a becsületbiróság Ítéletében felfüggesztet 
te a revizionista Sonderverband jogait 
és a Sonderverband feloszlatását java­
solta az exeku ti vének. Az ítélet megindo­
kolásában a becsületbiróság rámutatott 
a revizionista unió által hozott határoza­
tok súlyos voltára, különösen a petíció- 
mozgalom bevezetését illetőleg és figyel­
meztette a revizionistákat, hogy az Íté­
letben előirányzott konzekvenciákat a re­
vizionisták további magatartásától teszi 
függővé.

A revizionisták és a zsidó-
áUam-párt

A katowitzi revizionista konferencia 
alkalmával, a cionista exekutivé felhí­
vást intézett a revizionistákhoz, hogy ve­
gyék revízió alá negatív magatartásukat 
a cionista -szervezettel szemben. A felhí­
vás eredménytelen maradt. Amidőn ezen 
konferencia után szakadás állott be a 
revizionista cionisták között, mindkét cső 
port magának vindikálta az elismert Son 
derverband jogait, amely a fentiek sze­
rint csak formailag létezett. A prágai 
kongresszuson a 45 delegátusból álló re­
vizionista frakció mellett fellépett a hét­
tagú demokrata revizionisták frakciója.

Ez a csoport a kongresszus végén zsidó- 
állam-párttá változtatta át nevét és be­
jelentette igényét arra, hogy az Aktions­
komité által elismert, revizionista cionis­
ták Sonderverbandjának ismerjék el. Köz 
ben a revizionista világunió proklamálta 
az úgynevezett petició-mozgalmat, egy 
politikai különakciót, amely éles ellentét­
ben áll. a XVIII. kongresszus által ho­
zott határozatokkal, a cionista fegyelmet 
és az exekutivé politikai előjogait illető­
leg.

Miután a közvéleményben valóságos 
zűrzavar uralkodik a kérdés körül, az 
exekutivé szükségesnek látta tisztázni a 
revizionisták viszonyát a cionista szer­
vezethez és hogy megszüntesse a kaoti­
kus és anarchikus állapotokat, szükséges­
nek látta kimondani a revizionista Son­
de) verband feloszlatását és egyidejűleg 
nyilatkozatot tenni, amely tulajdonkép­
pen a fennálló helyzet megállapítására 
szorítkozik.

A cionista szervezet országos szövetsé 
gekre és Sonderverbandokra tagozódik. 
.Miután jelenleg nem létezik egy jogilag 
elismert revizionista Sonderverband, az 
egyes revizionistáik,, amennyiben kötik 
magukat a kongresszusi határozatokhoz, 
csak a fennálló országos szervezetek köz­
vetítésével tartózhatnak a cionista szer­
vezethez. Ugyanez vonatkozik a zsidó-

Betegség és gyógyszer
PÉNTEK, Elöl

RA.N

A hugysav megrövidíti az éle- 
tét, a modern életmód pedig 
elősegíti a húgysavképzódést.

_______ I
szervezetben jelenlévő húgysav 

idézi elő a köszvényes állapotot, 
amely Lósággal veszedelmet jr 
az ege*- “%grc. Mindazok, ak>* erre 
a be—.gargre hajlamosak : az ií!ó elét­
módot élők. a kese fényesek utódai 
a túl kövér esnie:ek, stb. a húgysav- 
képzodes következtében állandó be- 
tegeskedésröi panaszkodnak. 
Franciaorságban cs más államokban 
kiváló o vostanárok tudományos írás 
müveikben rámutanak arra, hogy a 
húgysav vértanúi részére az egész­
ség kulcsa az UKCDONAL, mert ez 
valósággal kitisztítja a vesét és meg­
lepő eredménnyel gyógyítja a kcsz- 
vényt, reumát, ide^zsábát, farzsábár 
(ischiás) és az elhízást. Az

y^ODOIMAL
azáltal gyógyítja ilyen eredménnyel a kcszvényt. reumát, idegzsábit 

farzsábát és az elhízást, hogy feloldja a hugysauat.
kKapható gyógyszertárakban és drogériákban.

állam-párt tagjaira is, amely ugyancsak 
nem alkot jogilag- elismert Sonderver- 
bandoL Ez azonban nem keresztezi a cio­
nista kongresszusi frakcióknak a jogait, 
hogy a cionista szervezet bizonyos szer­
veivel szemben fellépjenek.

- 0?? ■fim I RADIO MŰSOR
mvEnmr

Vacsora nyolckor. A Vacsora nyolckor 
óriási sikerére való tekintettel az igaz­
gatóság vasárnap délután 4 órára is ki­
tűzte a darabot előadásra.

Szombati és vasárnapi előadások a Ma 
gyár Színházban. Szombaton este 9 órai 
kezdettel hatodszor kerül színre az ez- 
idei legnagyobb operett-siker a Csipetke 
a premier szereposztásában. Vasárnap 
három, előadást tart a színház. Délelőtt 
11 órakor a legnagyobb prózai siker a 
Több mint szerelem megy 30 és 17 tejes 
kel várakkal. Délután 4 órakor a Vacso­
ra nyolckor kerül színre negyedszer ren­
des helyárakkal. Este a kilencedik elő­
adása lesz az idei szezon kétségtelenül 
legnagyobb művészi sikerű darabjának 
Az ember tragédiájának 30 tagú zenekar­
ral kibővített kórussal.

i BŐM ÍN OPER 4 MŰSORA,
\ Péntek este 8 órakor: Zsidónőt.

Szombat d. u. 3 órakor: Denevér. 
Vasárnap d. u. 3 órakor: Hoffmann 

meséi.
Hétfő este 8 órakor: Cigánybáró.

Péntek, március 16.
Bucuresti. 8: Szimfonikus hangv. — 

9.45: Hírek.
Budapest. 6.45: Torna. Utána grammo- 

fón. 10: Felolvasás. Közben grammofón. 
12 05: Zongorahangv- 3J30: Diákiéi óra. 
5: Tárogató. 6: Jazz. 6.30: Gyorsirótan- 
feiyam. 7.10: Zeneszámok. 8.30: Magyar 
kutatók útja Ázsiában. 9.30: Zenekari 
hangv. 11: Cigányzene.

Varsó. 5.30: Zon gora hangv. — S.15: 
Szinti. hangv. Szigeti József hegedű­
művész szóiószámaival.

Berlin. 6: Hegedű. 8.10: Népdalok. 
S 30: Olasz zeneszerzők müvei.

Breslau. 8.10: Kamarazene. 11: Rádió­
zenekar,

Lattgenberg. 5.15: Rádiózenekar.
Milánó. 9: Szimf. hangya
I>' roa. 8.45: Mascagin operett.
Prága 9; Rádiózenekar.
Pozsony 9: Rádiózenekar.
Brünn 7.20: Könnyű ég fuvószene.

A cluj—oradeai társulat harmadik játék 
eyklusának megnyitó műsora:

Péntek este 8 és fél órakor: Vacsora 
nyolckor. (V. Hegyi Lili és L. Szán­
thó Margit felléptével, harmadszor.)

Szombat délután 4 órakor: Az ember tra 
gédiája. (Nyolcadszor. Ifjúsági elő­
adás. Erre az előadásra a pénztár 
nem árusít jegyeket.

Szombat este 9 órakor: Csipetke. (Operett 
hatodszor.)

Vasárnap délelőtt 11 órakor: Több mint 
szerelem. (10 és 17 lejes bel várakkal.)

Szombat, március 17.
Bucuresti. 5: Szórakozható zene. — 7: 

Rádióegyetem.. 7.20: Grammofón. 9: Elő­
adás, 9,15: Rádiózenekar. 9,45: Hitek. 

Budapest. 61.45: Torija. Ujfcána) hang­
lemezek. 12.05: Grammofón. Mese-

SELECT MOZGÓ MŰSORA
Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3. 5. 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3. 5, 7 és 9 órakor:

Egyiptomi éjszakák. Csodálatosan 
szép keleti történet, főszerepekben: 
Ramon Novarro és Mirna Loy.

ÜR4N1A-MOZGÓ MŰSORA
Péntek 3. 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3. 5. 7 és 9 órakor:

: Vasárnap 3, 5. 7 és 9 órakor: -
Kalandorok királynője. Izgalmas ka­
landoraim, csodás felvételekkel, fő­
szerepben: Brigitte Heim.

délután, 5: Énekhangv. 5.30: Az Opera­
ház tagjaiból alakult zenekari hangv. — 
9.30: Katonazene. 10.50: Cigányzene.

Becs. 4.35: Hand linzene. 7: Beetho­
ven népszerű szonátái. 9.45: Rádiózene­
kar.

Berlin. 6.05: Grammofón. Utána ope­
rett részi.

Breslau. 8,10^ Rádiótrenekar.
Heilsberg. 4.30: Rádiózenekar.
Varső. 8.40: Chopin müvei
Milánó. 8.40: Kálmán: Csárdáskirá.y- 

nő c, operáit je.
Róma. 7.30: Grammofón 9: Opera.
Prága. 7.20: Sramlizene. 10.15: Gram­

mofón.

a világirodalom 
legjava í

Sinclair Lewis: Szegény lány pénz keiv.- 
(A Nobel-dijas Író „The Job“ címei 
megjelent világhírű regénye.)

Carlisle H. G.: Vér a véremből (Az anyai 
szeretet legcsodálatosabb apotézixe. .

Feuchtwanger Lion: A zsidó háború. 2 
kötet). (Az utóbbi évek legangyoí* 
könyvsikere.)

Tra ven B.: Aranyásók (A „Hálálható"" 
szerzője megint lázba ejt.)

Roesmann Matvei: Fischbein élni akar.
Trenker Louis: A he.gvek hőse.
Minden kötet kapható egészvász o n kötés - 

ben is 57 lejért

LEPAQE^i,
Kérjen jegyzéket

APEB

I BIRüETSBEK
I kSsiésnei egy ssó 1 lej. vsbbt

gafeb hetÜTíI 4 lej, Legkisebb apró 
! lése 38 lej. ÁPástkeresőknek $S esietléó 

keáveemény. Apróhirdetések dij* eí$r£ 
(kelendő. Jeligés levelet csak agy teyébf 
tettunk. h& portóbélyeg mellékelve v*s

A napokban jelent meg az Atheneum 
a Nobel-dijas nagy amerikai irő: Sin­
clair Lewis: „Művészek“ c. uj, hatalmas 
reg'énye. A pénz művészei s a művészet 
kontárai vonulnak fel ebben a nagysza­
bású és páratlanul érdekes regényben, 
melynek minden során egy izgató tehet­
ségű nagy író kezenyoma érzik. A ma­
gyar olvasóközönség kétségtelenül az iró_ 
nak és művésznek kijáró érdeklődéssel 
fogadja ezt az uj irodalmi eseményt, az 
1934. év első nagy szenzációját Kapható 
az Uj Kelet könyvosztályában, az összeg 
és portóköltség (10 lej) előzetes bekül-

* Kétszobás, komfortos lakást keres be-:- 
í városban gyermektelen házaspár. Ajan
i latokat a kiadóba kérünk.
;------------------------------------------------------——
I Német levelezőnőí — gyors és gépii*
I — felveszünk. írásbeli ajánlatok eddig2 
I működés megjelölésével Fischer üveg 
j üzletbe Cluj.

Zsidó folyóirat keres .ügyes előfizeti- 
szerző.:1. Cím a kiadóban.

Ha garantált kóser, naponta frisse* 
fejt tehén és bivalytejet óhajt, forduljt»4 
Schwartz Ignácnéhoz, Str. Filipegca h 
Házhoz szállítva is kapható.

__ Katonasággal
szabadságharcos szíj 
jelentik: A Pöts-koij 
rat lan akciót ha I 
badságharcos szöveti 
«égőket az egész on 
A "feloszlatás katona 
történt, amely a száj 
diszállása előtt gépi 
jjjeg'. A. katonai kel 
felfegyverkezve, 
folyt le. A mozgat- 
rint mintegy száz <1 
tak. Az egész orszj 
ostromállapotot. La i 
az Oroszország ellej 
csapatok főparancsd 
patok főparanesnoki 
íönös felhatalmazási 
eosök állítólag erősi 
de a kormány elé

— Meghalt a skótfl 
hói jelentik: 86 évq 
a legjobb skót vicc 
őrgrófja. Ismer; tas 
tok rác i ár a k. Annak: 
fűzte Gladstonehoz. 
erősen támogatta, F 
sült meg regénye 
Tizenhétéves korábj 
ran dúlt ki. Egy esu 
támadt és ő a vihal 
házba menekült. El 
volt ez. MegUim-rkel 
éves lányéival, ki roa 
nap reggel elutazót! 
mét összekerült. ■ zzf 
ekkor már 17 éves 
mét fellángolt és I 
zasságot kötöttek, 
él. Az órgrófnak :| 
és kevesen tudják, 
szerű skót vicc tőiJ 
ván egész életét Skd 
mekül ismerte - tJ 
mét és száraz brand 
előadni ezeket a ziel 

nevettette meg 
te- őt. VTL FAi 
ráiyt.

— Az Erdélyi Zsl
pont; vezetősége fii 
zsidó egyetemi hallj 
hónapok folyamán il 
venni az erdélyi zsj 
nak felvételében. 
Zs. D. irodájában íz

— A neuziforki 
ja a közlekedési ú 
Guardia, Newyorí 
léptette azt a kői 
a sofőrt szabálytaf 
jelentette. A poll 
hivatalos dolga a| 
távoleső negyedé 
tást adta a sofőrl 
aék minél gyorsai 
galmi uccák met 
Flat bush Avenuej 
az együk uecából 
dóst rendőr megás 
állt, a rendőr oa 
megdorgálta a pd 
zetőjét, mert ball 
olyan nccán, íüioJ 
befordulni a ko 
gosan vágott 

hogy a kocsiban 
tere iil. ak nek 
joga van figyeli 

forgalmi szabálya 
tér ur jogait máj 
za meg — mond 
előre a polgárit j 

megtanulja a j 
két A sofőrt a 
bálytalan hajtás 
tették meg. a j 
polgármester f ze| 
ítélet kihirdetess' 
lefonon felhivta| 

lányt és megkér ti 
a rendőrt, aki 
polgárhoz méltód
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Indazok, akik erre 
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Ittak arra, hogy a 
[részére az egész- 
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l^zsábát, farzsábát 
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p É X T E K, 1934 ni árcius 18.

HÍREK
__ Katonasággal oszlatták fel az észt 

szabadságharcos szövetségeket. Révaiból
jelentik: A Päts-kormány hétfőn este vá 
ratlan akciót hajtott végre az észt sza­
badságharcos szövetségek ellen. A szövet 
sédeket az- egész országban feloszlatták.
X feloszlatás katonaság igényibevételével 
történt, amely a szabadságharcosok főha­
diszállása előtt gépfegyverekkel jelent 
meg'. A katonák kézigránátokkal voltak 
felfegyverkezve. A feloszlatás simán 
folyt le. A mozgalom vezetőit — hl sze­
rint mintegy száz embert— letartóztat­
tak. Az egész országban kihirdették az 
ostromállapotot. Laidoner tábornokot, aki 
az Oroszország elleni háborúban az észt 
csapatok főparancsnoka volt. az észt csa­
patok főparancsnokává nevezték ki kü­
lönös felhatalmazással. A szabadsághar­
cosok állítólag erőszakos akciót terveztek 
de a kormány elébevágott terveiknek.

— Meghalt a skót viccek atyja. London 
ból jelentik: 86 éves korában meghalt 
a legtöbb skót vicc feltalálója, Aberdeen 
őrgrófja. Ismert tagja volt a skót arisz­
tokráciának. Annakidején meleg barátság 
fűzte Gladstonehoz, akinek politikáját 
erősen támogatta. Egészen fiatalon nő­
sült meg regényes körülmények között. 
Tizenhétéves korában a skót hegyekbe 
rándult ki. Egy este hirtelen nagy vihar 
támadt és ő a vihar elől egy ismeretlen 
házba menekült. Egy földbirtokos háza 
volt ez. Megismerkedett a földbirtokos 12 
éves lányával, ki rögtön beleszeretett. Más 
nap reggel elutazott, de öt év múlva is­
mét összekerült ezzel a családdal. A lány- 
ékkor már 17 éves volt. A szerelem is­
mét fellángolt és egy- hónap múlva há­
zasságot kötöttek. Felesége még most is 
él. Az őrgrófnak nagyszerű humora volt 
és kevesen tudják, hogy a legtöbb nép­
szerű skót vice tőle származik. Úgyszól­
ván egész életét Skóciában töltötte és re­
mekül ismerte a takarékos skótok jelle­
mét és száraz humorát. Ragyogóan tudta 
előadni ezeket a zicceke*. amelyekkel sok 

nevettette meg Gladstone*, Viktória 
k*1 - őt. VIL Edwardot és György ki
ráiyt.

— Az Erdélyi Zsidó Diáksegélyző köz­
ponti vezetősége felhívja mindazokat a 
zsidó egyetemi hallgatókat, akik a nyári 
hónapok folyamán hajlandók aktive részt 
venni az erdélyi zsidóság szociográfiájá­
nak felvételében, jelentkezzenek az E. 
Z-. I). irodájában (Str. Filipescu 6.)

A newyorki polgármester kaland 
ja.- a-., közlekedési rendőrrel. Fiorillo La 
Guardia, Newyork polgármestere elő­
léptette azt a közlekedési rendőrt, aki 
a sofőrt szabálytalan hajtás miatt fel­
jelentette. A polgármesternek sürgős 
hivatalos dolga akadt Brooklyn egyik 
távoleső negyedében és azt az utasí­
tást adta a sofőrjének, hogy igyekez. 
zék minél gyorsabban és a nagy for­
galmi ueeák megkerülésével eljutni a 
Fiatbush Avenuera. Amikor a sofőr 
az együk ueeából kifordult, a közleke­
dési rendőr megállította, A kocsi meg 
állt, a rendőr odalépett és keményen 
megdorgálta a polgármesteri autó ve­
zetőjét, mert bal felé fordult be egy 
olyan uccán, ahol csak jobbra szabad 
befordulni a kocsival. A sofőr ham. 
gosan vágott vissza és azt felelte, 

aogy a kocsiban Newyork polgármes­
tere ül, akinek sürgős hivatali utján 
.joga van figyelmen kívül hagyni a 
forgalmi szabályokat. — A polgárai es 
ter ur jogait majd a bíróság határoz­
za meg — mondta a rendőr. — Egy­
előre a polgármester sofőrje majd 

megtanulja a közlekedési rendelete­
ket. A sofőrt a rendőrbiróságon sza­
bálytalan hajtás miatt 20 dollárra bűn 
tették meg, amelyet természetesen a 
polgármester fizetett ki helyette. Az 
Ítélet kihirdetése után La Guardia te. 
lei'onon felhívta a newyorki főkapi­

tányt és megkérte, hogy léptessék elő 
a rendőrt, aki erélyesen- okosan és 
polgárhoz méltón cselekedett.

ÜJ KELET

Jöjjön
velünk

Auiocaron
Budapestre

Indulás március 29-én reggeli. 
Érkezés vissza április 3-án délután. 
Részvétei*, dij Clujtó!—Clujig vizám­

mal együtt:

lei 126©
Siessen és biztosítsa helyét a

Globus Utazási 
Irodánál

Cluj, Cal. Regele Ferdinand 12. 
Teilefon 550.

— Haldokló férfi a vasúti töltésen. Pá­
rizsból jelentik: Mont Moreaux állomás 
közelében a vasúti töltés mellett egy sú­
lyosan sebesült ismeretlen férfire, bukkan 
tak. A sebsült állapota reménytelen. Pár 
hét óta ez a harmadik eset, hogy a vas­
úti töltés mellett összeroncsolt, embert 
találtak. A rendőrség vizsgálatot indított 
hogy megállapítsa, balesetről öngyilkos­
ságról vagy bűntényről van-e szó.

— A vörheny — minden szülő réme — 
újra fenyeget. Ha gyermeke reggel, mi­
előtt iskolába megy, száját Hyperollal 
öblögeti, ha délben és este, lefekvés 
előtt, kezeit Hyperollal mossa, utána újra 
alaposan gargarizál, akkor nem kell ál­
landó aggodalomban élnie, hogy vöv- 
henyt kaphat. Tegyen egy Hyperol tab­
lettát egy fél pohár vízbe és egészen friss 
•szuperoxyd oldata lesz, amely elég erős 
és hatékony, hogy akármilyen sok ba- 
cillust egy szempillantás alatt megöljön.

— Az A. G. I. R. Cercul Regional Cluj
mérnökegyesület előadássorozatában An- 
tonescu P. Gli. mérnök, hétfőn, március 
19-én délután fél 7 órakor az Iparkamara 
reg] palotájának, dísztermében a C. Ma- 
rechal Foch 51. sz. II. emelet, „A fa szere 
pe a. repülőgépek gyártásában“ címmel 
előadást tart. A belépés díjtalan.

— A Ferdinand király úti zsinagógában 
a péntek esti Istentisztelet folyó hó 16-án 
este fél 7 órakor -kezdődik, melynek ke­
retében Klein Éliáhu h. rabbi beszédet 
mond-.

— E1 jegyzés. Weniger Rézike Mociu 
és Weisz Sándor Pir jegyesek.

— Nehogy az üzlethelyiség zsidó ke­
reskedő kezére kerüljön. Médiáson, a. P. 
Reg. Ferdinandon nem sokkal ezelőtt meg 
ürült egy üzlethelyiség, ahol éveken ke­
resztül egy száz cipőkereskedés volt. Ez 
a. kereskedés azonban más helyre költö­
zött és igy a helyiség már több mint egy 
hónapja üresen áll. Egy zsidó kereskedő 
tárgyalásokat kezdeményezett a helyiség 
kibérelésére, már csak azért is. mert az 
részint előnyös helyen fekszik, részint 
pedig más üres helyiség nem is található 
jelenleg a piacon. A tárgyalásokról azon­
ban tudomást szerzett ,a szász Grémium, 
mire azonnal érintkezésbe léptek a káz- 
.tulajdonossal és felajánlották, hogy mind 
addig hajlandók a boltbért. fizetni, amíg 
szász bérlő akad a helyiségre, nehogy az 
zsidó kézre kerüljön. Azt- hisszük, ehhez 
a hírhez nem kell kommentár...

— Ausztriai hírek. Becsből jelentik: 
Hildas elnök, felesége, továbbá Buresc-h 
osztrák pénzügyminiszter és Schmitz bé­
csi kormánybiztos társaságában meg­
tekintette a bécsi tavaszi mintavásárt. — 
Rövidesen meg fognak kezdődni az es­
küdtszék! főtárgyalások a köztársasági 
védőszövetség letartóztatásban levő tag­
jainak bünpereiben. — A szövetségi kan­
cellári hivatal a svájci St. Gallenben 
megjelenő Volksstimme c. lapot egy évi 
időtartamra kitiltotta Ausztria területé­
ről; —- Mürzzusch’ngbjtn a forradalom 
idején e]távoj|itott & egy héttel ezelőtt 
helyére ismét visszaállított Ferenc Jó- 
zsef-szobrot -az éjszaka folyamán isme­
retlen tettesek ledöntöttek.

ROYAl MOZGÓ
■' ”5» Ma, pénteken a filmvilág ünnepe! Premier! Ciujon először!

Bolygó zsidó Főszerep!»en: Conrad Veidi
Kedvezményes és szabadjegyek érvényte lenek. Számozott jegyek elővételben d. u.

3 órától a mozgó kasszájánál.

— A francia kereskedelmi delegáció j 
megérkezett Londonba. Londonból jelen­
tik: Lamoureux Jfra.ncia kereskedelmi :
miniszter és a francia kereskedelmi dele­
gáció megérkezettl az angol fővárosba. 
Runciman miniszter fogadta a francia 
tárgyaló delegációt. A két hatalom dele­
gációi közös értekezletre ültek össze. Az 
uj kereskedelmi szerződés kötésére irá­
nyuló tárgyalások több napot fognak 
igénybe venni.

— A lett parasztszövetség elnöke ka­
pott megbízást k ormányai akit ásra. Rigá­
ból jelentik: Ulmanis, a parasztszövetség 
vezére kormányalakítási megbízást ka­

pott. Polgári pártok koáhclójából kísérli 
meg a kormányalakítást.

__Nápolyi szerenád. A Schmid: és
Jeritza filmek után a Capitol megint 
énekes Elmet vetít, ezúttal a világhírű 

, olasz ’.enorista, Lauri \ olpi finnje^, 
i Nagy előnye ennek az előbbiek fe et:,
: hogy -a keret, amelyben a nagy énekes 
! csodás művészete érvényesül, me,:ó 
i Lauri Vulpihoz. Sehol még ennyi varázs- 
I latos realitással nem láttuk a három 
1 csodavárost: Velencét, Rómát és Nápo'yt,
; mint ezen a képen. Sehol Itália poézise 
j ilyen megkapóan, ennyi igaz szépséggé: 
j nem bűvöli meg a nézőt, mint erről a 
: filmről, ame'ynek zenéjét Mascagni kom 
: pozícióiból állították össze. A legneme­

sebb és legolaszosabb zene végig az egész 
darabon. Lilian Dietz gyönyörű szopránja 
és Vittorio di Sicco hegedüjátéka egészen 
kivételes műélvezetet nyújtanak. ^ Bizo­
nyos, hogy a város közönsége tódulni1 fog 
ehhez a nagyszerű „slágerhez“.

— Mendel Eus hangversenye. Mendel 
Lus, városunk egyik legjelesebb énekes­
nője március 20-án este 9 órakor dal- 
és áriaestélyt rendez a rom. katolikus 
gimnázium dísztermében. Műsoron lesz­
nek: Rossini, Rubinstein,, Delibes, Mo­
zart és Verdi kompozíciók. A hangver­
senyen vonós trió is közreműködik. Tag­
jai: Samuel Hermin, Salamon Ete ka és 
Lázár Jenő. A művésznő zongoraldilsére- 
tét Schönfeld Hédy látja el.

-— E hét végén írják cílá Stockholmban 
az Oroszországnak nyújtandó ipari hitel- 
szerződést. Stockholmból» jelentik: A hét 
végére várják az Oroszországnak nyúj­
tandó ipari hitelszerződés aláírását. A 
szerződést még a svéd parlamentnek is 
ratifikálnia kell. A lapok értesülései sze­
rint a százmillió svéd koronás áruhitel 
törlesztését a szovjet öt év múlva kezdi 
meg. A törlesztés két éven át fog tar­
tani

— A régi orvosi tudomány azt a téves 
nézetet vallotta, hogy a gyomor és a szív 
gyógyítása által az egész szervezet egész­
sége helyreáll. A modem kutatás azon­
ban a vérnek nagy jelentőséget tulajdo­
nit. A vér, mint az építőanyag, az ^ élet 
erőforrásának van elismerve. Tisztátian 
vér hosszas betegséget, korai öregséget 
jelent és a félelmetes érelmeszesedésben 
nyilvánul meg. A vér radikális tisztítása 
és regenerálása az URODONAL által 
érhető eX Az URODONAL fiatalos erőt 
és frisseséget biztosit a legmagasabb 
életkorban is.

<?. OLDAL

Vacsora nyolckor
Kaufmann és Ferber színmüvének bemu­

tatója a Magyar Színházban

Jó darab, mert nem szépítő és nem 
m o In á r f er énei - b us f eket ei szeli eni kedések - 
kel meghamisított életet lehelő a „Vacso­
ra nyolckor“. Emellett igazi mai polgári 
dráma is, mert halk és szinfalhasogató 
csoffirozások nélkül való; teljesen illő 
egy olyan társadalmi osztály lelki és 
szellemi tartalmának kifejezésére, mely 
történelmi hanyatlásának napjait egy 
egész világot lázassá tevő rángásokkal 
éli előttünk.

Nevetséges és mégis sajnáÜatnaanéltó 
figurák a „Vacsora nyolckor“ alakjai. 
Mintha a midási átok nehezedne rájuk: 
amihez aranyba és vérbe mártott kezeik­
kel hozzá nyúlnak, rögvest unalommá, 
tettetéssé, betegséggé, alantassággá vál­
tozik.

Adva van az amerikai értelemben elő­
kelő. plutokrata mama. aki meghal a 
vágytól, hogy egy valódi angol lordot, 
egy cicomás múmiát fogadhasson a há­
zában — és adva van a lánya, aki vi­
szont egy ruinált, kivénhedt mozisztár 
szerelméért eped ei olt hatatlanul; Közben 
az amerikai ciffra-nyomoruság korszerű 
é:: a krízis levegőjében kialakult eredet; 
figurái adnak megfelelő keretet annak a 
színjátéknak, mely a színpad korlátolt 
lehetőségű síkján egyben a Ma szinjáté- 
ka is.

Az előadás, leszámítva a technikai kez­
detlegességeket, leszámítva az összjáték 
szinte már krónikussá vált hiányát, úgy 
kiállítás, mint stilszerüség és az egyes 
szereplőik tegnap este feltűnően érvénye­
sült játék-kvalitásai tekintetében, jónak 
volt mondható.

Talán legkevésbé Benes Ilona felelt 
meg a várakozásoknak a ház úrnője sze­
repében. Annál eredetibb, derűsebb, erő­
teljesebb volt V. Hegyi Lili, aki hosszú 
évek szünete után tegnap este újra hódí­
tó tehetséggel lépett a színpadra. Sok tap­
sot kapott. Forgács Sándor igazi ur volt. 
Ábrázoló tehetsége teljes fényében bon­
takozott ki szimpatikus szerepében.

Valósággal szenzációs volt Ligetiné 
Szántó Margit, Végre igazi, neki való 
szerepet kapott, A szeszélyes, üres, érzéki, 
parvenü amerikai nő természetrajzát el­
ragadó hűséggel tárta a nézők elé. Köz­
vetlensége, szerepéből folyó asszony! go­
noszsága páratlan tehetségű eredetiség­
gel jutott szóhoz.

Kitűnő volt a mindig kitűnő Tóth 
Elek. Ez a páratlan, komoly és mély szí­
nész a legdurvább indulatokat és a leg­
közönségesebb humort is őstehetséggel 
tudja kifejezésre juttatni.

Feledhetetlenül finom, a legmélyebb­
ről jövő' érzéseket megszólaltató volt 
Bárdi Teréz kicsiny, méltatlanul kicsiny 
szerepében. Szeretnők sok hasonló, de 
szélesebb megnyilatkozási lehetőségeket 

j nyújtó szerepben látni.
I Kedves, igaz, mindvégig érdeklődést 
keltő volt L. Vass Piri, bár üde kedves- 

j sége és közvetlensége egy kissé tragiko­
mikus keretbe volt bilincselve.

Mészáros Béla, a kivénhedt filmsztár 
szerepében feledhetetlen alakítást nyúj­
tott Ilyen halk, fojtott atmoszférám sze­
repeket kell kapnia, nem pedig bonviván- 
szerepeket, amelyekben nem tud élethü 
lenni.

Kitűnő volt MihaJkó Rózsi, mint szo­
balány és Stoll Béla, valamint Réthely 
Ödön a szinházügynök, illetőleg a szín­
igazgató szerepében.

Tompa Pufi, Kovács György, Antal 
Lajos, Ditrói Béla, Kerekes Ilonka igaz 
tehetséggel és kitűnő játékkal járultak 
hozzá a darab osztatlan és jól megérde­
melt sikeréhez. Külön említést érdemel 
Mik!Jóssy Margit, aki a szakácsnő szere­
pében negszokottan pompás alakítást 
nyújtott. Balázs Samu orvosa elmélyült- 
ségre és mély intelligenciára vallott.

Az előadást zsúfolt ház nézte végig. A 
„Vacsora nyolckor“ minden tékántetben 

I megérdemli, hogy tartós, komoly sikere 
legyen. (s.)

Barna Könyv. Ha a viligeseményckit 
meg akarja érteni, e! kell olvasnia ezt a 
könyvet,, nmely magyar nyelven mei 
jelent meg. Ára 40 lej, plns 10 lej portó- 
költség. Kapható az Uj Káét könyvosí- 
tályában.

BFQETVQS pasztilla a legmakacsabb fejfájást is elmulasztja
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IvRtóztatlák Cornelia 
Codreanul

Á szélsőjobboldali szervezet vezére önként akart jelentkezni a hatóságoknál. Áliam- 
eüenes összeesküvés, gyilkosság és közrend elleni szövetkezés vádját emeli a katonai

ügyészség a Doca-gyükosság vádlottal ellen
Bucuresti, március 15. Mint az Uj Ke­

let jelentette, a bucii resti II. hadtest pa­
rancsnoksága hétfőre tűzte Iki a tragikus 
végű Dúca miniszterelnök gyilkossági pe 
ró 'k tárgyalását. A per anyaga nem 
szorítkozott a gyilkosság fényére, hanem 
magában foglalta az egész szélsőjobbol­
dali szervezetet, amelyből a gyilkosok ki 
kerültek. A liberális kormány december 
10-én minisztertanácsi rendelettel felosz­
latta az anarchisztikus szervezetet, vá­
lasztási, jelölő listáit megsemmisítette és 
elrendelte a szervezet vezetőinek letartóz 
tatását. Iamandi belügyi aIminiszternek 
a parlamentben tett kijelentése szerint 
az egész ország területén 1100 letartózta­
tást foganatosítottak annakidején a ha­
tóságok,

A szervezet vezérét, Cornelia Zelea 
Codreanut, volt kamarai képviselőt nem 
Sikerült let art óz tat ni ok a hatóságoknak. 
Codreanu eltűnt és azóta valósággal le­
gendaszeri* homály fedte hollétét. Egyes 
ellenzéki képviselők többizben meginter­
pellálták ebben az ügyben a kormányt, 
fc, világosit ást- kérve arra, hogy ameny- 
myiben a kormány csakugyan komoly 
rendszabályokat akar a szélsőjobboldali 
szervezetekkel szemben foganatosítani, 
miért veszi oly könnyen tudomásul, hogy 
a hatóságok nem tudnak; nyomára akad­
ni a mozgalom Bn cures tihen tartózkodó 
vezérének.

Hogyan tartóztatták le Ze- 
jea Codreanut

Midőn december utolsó napjainak egyi 
kér- a szinaiai pályaudvaron eldördült a 
revolver, amely az ország miniszterelnö­
kének életét ki ontotta, a feloszlatás után 
letartóztatott szélsőségesek csaknem va­
lamennyien szabadlábra voltak helyezve 
már. A gyilkosság után újabb letartózta 
tásofc következtek az egész ország terü­
letén.

Corneliu Zetóa Codreanunak azon­
ban ezúttal sem sikerült tartózko­

dási helyét felderíteni.
Közben a katonai ügyészség befejezte a 
vizsgálatot a gyilkosság ügyében és hét 
főre már ki is tűzte a per főtárgyalását. 
A vádirat a per egyik fővádlóit jaként 
szerepelteti Comeliu Zelea Codreanut, a 
feloszlatott szervezet vezérét, akiire az 
államellenes összeesküvés vádja sulyos-o- 1 
dik. Már-már ügyi átszőtt, hogy Corneliu 
Zelea Codreanu felett csak in contuma­
ciam fog a -hadbíróság Ítélkezhetni, mi­
dőn ma délelőtt váratlan, fordulat követ­
kezett be ebben az ügyben. A belügymi­
nisztérium hivatalos közlése szerint 

ma reggel a bucuresti II. hadtest 
hadbíróságának épülete, a Maimai­
son kaszárnya előtt elegáns autó állt 
meg, amelyben Savoianu tartalékos 
ezredes mellett Corneliu Zelea Cod­

reanu foglalt helyet.
Három, a kapuban álló detektív azonnal 
felismerte a szélsőjobboldali szervezet- 
nemzeti ruhás vezérét.

A detektívek az autó elé ugrottak és 
a sofőrt, ki az autót a kaszárnya ud­
varra akarta behajtani, megállásra 
kényszeriteíték, majd felszólították 
Corneliu Zelea Codreanut, hogy iga­

zéba magát
Codreanu azt válaszolta, hogy erre sem­
mi szükség sincsen, hiszen am úgyis a ka­
tonai ügyészhez igyekszik, hogy önként 
jelentkezzék előtte.

Erre a detektívek letartózta tottnak 
jMentették ki Zelea Codreanut és a 
sziguranca közponi vezérigazgatósá­
gának a Cache bulevardon levő épü­
letébe vitték Závoianu ezredessel 

együtt.
Mint a Patria jelenti, néhány perccel 

Corneliu Zelea Codreanu letartóztatása 
után a szigurancára érkezett Hotineanu 
ezredes, katonai főügyész is, aki

az ostromállapotra való hivatkozás­

sal kérte, hogy Zelea Codreanut bo­
csássák a katonai hatóságok rendel­

kezésére.
Midőn e sorokat írjuk, Codreanu még a 
sziguranca épületében tartózkodik, és 
nem lehet tudni, hogy Hotineanu -ezredes 

. intervenciójának milyen eredménye lesz. 
Závoianu ezredes, akit Codreanuval 
együtt tartóztattak le, a feloszlatott jobb 
oldali szervezetinek- régi hive és Corneliu 
Zelea Codreanu személyes jóbarátja. 
Závoianu egy rokkant egyesület vezetője 
volt.

A hivatalos közlés nem számol be arról, 
hol tartózkodott, december 10-e óta Cor­
ot hn Zelea Codreanu. A rendkívüli hír­
ről az Universal külön kiadásban tudó­
si! otta a főváros lakosságát. Zelea Cod­
reanu állítólag azért akart a hatóságok 
előtt jelentkezni, mert szervezeti társai­
val együtt kíván a vár” ittak padjára

ülni és a szélsőjobboldali mozgalmat meg 
védeni. A detektívek Zelea Codreanut a 
szigurancára. szállították, aho-1 azonnal 
megkezdődött kihallgatása.

Nincs kizárva, hogy Codreanu meg­
kerülése szükségessé fogja teuni a 
gyilkosság- ügyében lefolytatott vizs 
gálát kiterjesztését és így a hétfőre 
kitűzött tárgyalást el kell majd ha­

lasztani.
E re vonatkozólag egyelőre nem adott, ki 
h ratalos értesítést a hadbíróság mellett 
működő cenzúrahivatal. A bucuresti la­
pok ma közük a per vádlottól ellen elké­
szült vádiratot, amelynek konklúziói alap 
ján 49 vádlott kerül hétfőre a hadbíróság 
elé. A vádirat bárom csoportba osztja 
fel a vádlottlaikat. Az első csoportba tar­
tóznak azok. akiket államellenes összees­
küvéssel vádolt a katonai ügyészség. 

Idetartoznak: Corneliu ZeJea Cod­
reanu, Cantaeuzino Granicerul tar­

tva

Hitler tízévre szóló barátsági 
szerződést ajánlott fel 

Jugoszláviának ?
Belgrad, március 15. Híre jár annak, 

hogy Hitler tíz évre szóló barátsági 
szerződés kötését ajánlotta fej Jugoszlá­
viának.

Szó van arról, hogy Ba Ingd estes berli-

Ui^ jugoszláv kövei közelebbről s jugo­
szláv fővárosba érkezik s jelentést tesz a 
német, kancellárral folytatott megbeszé­
lésekről.

Katonai puccs van 
készülőben Spanyol- 

országban
Súlyosbodott a helyzet Spanyolországban

I talékos tábornok, Virgil lenesen
I mérnök, Clime Gheorge, Hodos Ion.
í Victor Silagki és Ion Dumitrescn

lelkész, akinek cselekedetei a bűn- 
j tetőtörvény könyv 81. és 87. szakaszai

aak elbírálása alá esnek.
Victor Silaghj fölött, aki ismeretlen he­
lyen tartózkodik, in contumaciam Ítélke­
zik a- hadbíróság.

A második csoportba kerültek Ducg 
tulajdonképpeni gyilkosai: Mcolae Cox- 
stantinescu, Doru Bélimace és Ion Cara.- 
nica. Ellenük gyilkosság, összeesküvés és 
a tiltott fegyverviselés vádját emeli & 
katonai' ügyészség. A harmadik nagy­
csoportot alkotják azok, akiket ugyancsak 
ezzel az üggyel kapcsolatosan a Mirc- 
nes'liu-törvény első szakasza alapján ál­
lítanak bíróság elé. Közrend elleni vétsé­
gekre való szövetkezés címén. Idetartoz­
nak: Mihail Stelescu, Ion Zelea Codreany 
volt képviselők, Ion Mota, Ion Banea, 
Ara ián Coííga, Cr Mache Solomon. los 
Copuzeanu, Ilié Gärne-atä, Sima Simp­
le ami, Vasile Jasinschi, Mihail Polichro- 
niade, Ion Crángaru, Ion Iovu, Pávaháta 
Ion, Aurél Seraíün, loan Dordea. Uarle 
Buzdughin, Fleschiu Petre, Decebal Cod­
reanu, D. Banea, Iulian Sárbu, Pohrid 
George, Leatu George, Vasile Maciu, 
George Cásineanu. Vasile Stoenesey, 

Petre Modiga, Alex Mi'cer, Constantin 
Ghi-lt, Traitan Ion-ita, Nicolaie Totu. Ní­
vó laíe Strugaru, Ion Aldea, Constantin 
Andrinoc és Mirlea Gheorghiu.

Anasteseseu Stefan, Nicofaie Nico 
; aiescu. valamint a per női- vádlottja: 
Tan-zf Stánciulescu és Teodor Nieuleset 
ellen a Mi'ronescu-törvény 5. sizakasza 
a.apján emelnek vádat, minthogy ezek 
kurirszolgálatot teljesítettek -a szélső­
jobboldali- szervezetben. Ion Bordianu, a 
szélsőjobbólda!1 ti szervezet anyja-gii támo­
gatása miatt kerül a hadbíróság elé, 
Beearu Petre ellen a Mironescu-törvény 
13. szakasza, alapján emelnek vádat. 

Nichifor CiGinic, a Calendarul fő- 
szerkesztője ugyancsak az első sza­

kaszhoz tartozó
vétség címen került a katonai büntető- 
bíróság elé. A vád ellene az államelle­
nes összeesküvésben való részvétei.

A per tárgyalása március- 19-én, hét- 
ion reggel nyolc órakor kezdődik. A bon- 
z-átartozóknak megengedték, hogy csü­

törtöktől kezdődői eg a jilávái katonai 
börtön parancsnokságának engedélyével 
meglátogathassák a negyvenkilenc vád­
lottat.

15. A közúti és 
miihelvmunkásai

Madrid, március 
földalatti vasutak 

sztrájkba léptek.
Az ostromállapotot egyelőre nem ren 

delták el, hanem az úgynevezett riadó 
készültség állapotát. A rendelet a kö- 
vetkező intézkedésekre hatalmazza fel 
a kormányt:

Kiutasíthatja mindazokat a külföl­
dieket, akik veszélyeztetik a közren­
det, beavatkozhat a kormány az ipari 
és kereskedelmi életbe, cenzúrázhatja 
az ú jságokat és nyomtatványokat, kor 
látozhatja vagy megtilthatja az, uceai 
forgalmat, továbbá jogában áll a kor 
mánynak betiltani gyűlésüket, és tün­
tetéseket- bezárhat gyárakat és üzlete 
két, a szakszervezetek és szövetségek 
működésébe beleavatkozhat, életbelép­
te theti a sztrájktilalmat, és felállithat. 
ja a kivételes törvényszékeket.

A rendelet értemében végül gyorsí­
tott eljárás utján szabhatnak ki a ha­
tóságok 10-től 20.000 pezetáig terjedő 
pénzbüntetéseket és a kormány elmoz 
dithat tisztviselőket, továbbá "feloszlat 
hatja ai tisztviselői szervezeteket.. A 
rendelet a kormánynak lehetővé teszi 
koncentrációs táborok felállítását is 
és végül felfüggeszthetik az egyesülé­
si és szakszervezeti jogot.

Az éjszaka több ismeretlen ember 
megjelent a temetőben, ahol Macin ka­
talán 'vezér sírját benzinnel leöntötték

felgyújtották. Mikor az ismeretlen 
alakok elhagyták a temetőt, az örök 
iájuk lőttek, de azért sikerült elme­
nekülniük,

L1 jabb jelentés szerint Madridban 
híre jár annak- hogy katonai puccs 
van előkészületben Spanyolországban. 
Madridban és a nagy városokban a 
sztrájkhangulat váiltozatlanul igen iz­
gatott. A sztrájkolok és a karhatalom 
között több újabb összeütközés történt 
A nyomdászsztrájk miatt csak két lap 
jelent meg ma is Madridban és ezek 
árusítását sem lehetett másképpen biz 
tositani, mint rendőri karhatalommal. 
Az iparvidékekre a kormány újabb 
katonai csapatokat vezényelt ki.

Kubában feloszlatják a szélsőséges 
szakszervezeteket

Newyork, március lő. A kubai politi­
kában ugyíátszik, döntő fordulat követ­
kezik, 'amely a folytonos forradalmi hui- 
. autóknak és sztrájkoknak véget vet. Car­
los Men diéta elnök a hadsereg többségére 
lámaszkodva,, hada|t üzent a szólső-bal- 

o.dai vezetése alatt álló szakszervezetek- 
r.ek s u timátum élé állította őket.

Ha a legközelebbi 24 órán belül a 
sztrájkoló munkások nem veszik feli uj- 
oó a munkát, az elnök érvénytelennek 
jelenti ki az érvényben Tevő kollektiv 

I szerződéseket, kormányrendelettel- sza­
bályozza a munkaidőt és a munkabéreket 

' ts a szakszervezeteket feloszlatja

Életbelépett a kedvezményes német- 
lengyel vámtarifa

5 arsó, március 14. A németországi 
árukra kivetett eddigi maximális tarifák 
a mai napon érvényüket veszítik s a» 
elvámolás- kedvezményes vámtételek mel­
lett fog a jövőben végbemenni.

Egyidejű jelentés szerint német és 
lengyel részről kölcsönösen felfüggeszted 
ték a lapok kitiltására vonatkozóan ér­
vényben volt intézkedéseket.

Tokióban létrejött a megegyezés 
s Szovjet és Mandzsúria között a 

keletkinai vasutak megvétele 
ügyében?

London, március 15. Char bin ból új­
ra hire érkezik annak, hogy Tokióban 
létrejött a megegyezés a szovjet és 
Mandzsúria között a keletkinai vas­
utak megvétele ügyében. A szovjet á!* 
Utólag hozzájárulását adta ahhoz, 
hogy a vasutak 135 millió yenért 
Mandzsúria tulajdonába menjenek át.

Madách: Ember tragédiája. PropagaE
dakiadás Zichy Mihály képeivel. *90 lej 
egészvászonban. Kapható az Uj Kelet 
könyvosztályában az összeg ég portó 
költség előzetes beküldésével vagy után­
vétté].
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I KELET“ az érdé 
I gsidóság egyetlen 
I keink utánnyomás] 
I rás meg jelölésével F

a VC
A tartozásoknak 

különböztették meg] 
volt tartozás, amit 
és volt olyan, a mii 

A konverziós ro>:j 
legóriát teremtett 
amit nem kel’ fizeti] 

A liberális körmi 
dik konverziós ter> 
dolgoznak, miután 
párt ,ho! a kormán] 
felelőnek.

Az előző Vaida 
dik tervezetet erl 
hogy törvény lett b| 
zió „apja“, Arget óim 
ennyi javaslatot thn| 
-zakértőlí nem sok 
delkező kormányával!

Ez a nagy fejtöréf 
A konverzió probier 
sokban különbözik 
- ének vagy U per péti 
tévének kérdésétól- 

A feladat ugyanis] 
sok ne fizessenek uj 
megkapják követelés 

Az adós kezdetbe] 
már nem is akar fiz] 

A kormány kezd el 
tartozások összegét f 
szánt az ötvenszázalé] 
keveslik az adósok.
. Végül itt van az al| 
enged hozzányúlni a 
heíetíenségének elvéi 
a magánkövet elést a| 
íegórjájába sorozza. 

Hol van itt mégis I 
A liberális kormán] 

megtalálnia a mindé/ 
A tartozásokat 50| 

keníi. A bankokat 
redukció folytán kái| 
nítja az állam.

Évenként 400 mr ic| 
lám költségvetésébe 
fedezésére.

Mit jelent ez?
Azt, hogy a város] 

adóterhek túlnyomó 
éven keresztül vise'd 
adót am úgysem fi|
adós magántartozás-. 

Finom megoldás, a] 
Még néhány korm| 

konverziós tervezet 
statáriális bíróság 
mezőgazdák tartozási

A cárnál tatáik
Sok szempontból

séfftetjes a rónia; hár 
találkozó.

A legérdekesebb a] 
tikai értekezlet széna 
törekvés, mely a fasií 
széről a fasiszta Ni-rn 
syi befolyásának leta 

A német kü^politia 
ségtelenül ez az olas] 
a koronát.

Hitlerek mindgyárl 
után Olaszország szín 
résére irányították kfl 
ségüket.

Az olasz szimpátia 
inukra azt a rést. anj 
bújhattak volna az 
nalából.

A hitlerista balked 
osztrák helyzet ebner] 
tórmészetes szövetsésn 
is elmarta maga meM 

Ma az a helyzet, hl 
Olaszország- között a[ 
idegesen enyhült, Ölj 
ország között pedig _ 
tószültséggé változott] 

A fasiszta barátkoj 
szállott és a rideg haf 

előtérbe. 
Németországnak aj 

kozépeurópa; és dunai 
íoleg Ausztria annckl
^egerősitse, hajótöj 
0 ;ssz törekvéseken, 

a dunavoJg*yi


